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Kegpdiao 1

Eicayoy

Ye éva mpodTo udbnuo otatioTixhic wabalvovue v Teplypapuxd uétpa, aptBunTixd xol ypopuxd,
Yo ovunepaouatoroylo yia xdmowo minbuoud ue Bdon €va delyua xon xdmola otouyela Hewplag
xotavoudv. To ovelaetind evdlagépoy Tne 6TaTLOTLXC ETLOTAUNG WOTO60 EGTLELEL GTNV XATAVOT O
OTOYAOTIXGY QULVOUEVWY XAl TNV TocoTxonoinon tng afeBatdtntag oyetnd ue avtd. T to
oxond aut6 avantiynxay dVo onuavtixd epyakela: 1 oTATIOTIXT LOVTEAOTOINGT XAl 1) GTATLOTLXY)
ovunepacuatohoyia.

H ortatiotxd uoviehonolnon agopd 6Ny xataoxevy| LoVTEA®V/ UTOdELYUdTWY UE Alyeg TapauéTpoug
Yl TNV TEpLYpaQT OTOYACTIXAY QuLvouévwv-oyéoenwy Uetall Tov uetaBintdv. H otatiotxd
ovunepaopatoloyia a@opd oTny exTUNoY 1OV dYVWOoTOY Topouéteny Ue Pdon mapatnehoelc/
dedouéva xaL TNy nocoTtixonolnot TNg ABePatOTNTAC OYETXA UE TS EXTWUNTELS.

Y7 autéd 1o pdbnua Ba aocyornfolue ue ta e€rg Béuata TN OTATLOTIXAS ETLOTHUNS:
o Avdluvon nakivdpduneonc: To ypauuixd Loviélo

o Avdhuon Slaomopdc

o Anapauetpxr cuunepacuatoloyia






Kegpdiaro 2

Feauuixn ToaAwvdépounon

2.1 Avdhuvor IaAvdedunong

‘Eotw 800 upetaffintéc X xou Y. Xta pabnuoatixd éyouvue ocuvaptnowxy oyéon uetall tov
UETABANTOV TNG UopPiic

Y = f(X)
1 omola elvan pia vietepuviotixt| oyéon (deterministic relationship), tou enualver 6tL N TWuh e
X xabopllel mhipwdg TV Twr e Y.
. Y = Bo + f1X, ypauuxt| oyéon.

H otatiotnn oyéon puetald duo uetaffintdy elval tne uopphc
Y = f(X) +e,

6mou € tuyatog (oToyaoTIXGS) Gpog, dnhadh éyovue otoyacTtix oyéon (stochastic relationship).
H toyaio yetafhntd YV eaptdtor and v uetafinth X (n onola €yer npoxafopiouéves tiuéc),
aAhd xar amd xdmoloug un UeTpRowoug Tapdyovieg Tou ouvoilovial 6Tov 6ToYAeTIXS 6O €.
ny. Y = By + f1X + e, anhf ypouuwi naAwdpdunon (regression) 1 anhé ypouuixd woviého
(simple linear model).

Yxondg pag elvar va exTiufoovue Tig dYvwoTeg mapauéteous Bo, B1 yenouwsonoldviag delyua
(E)XZ)7/L =1,...,n ,EXOU{J’E Y, = ﬁO + /Ble + &;.

Toagpuxd
Ynuetdypapyo(scatter plot)

HY elvaw n eCaptnuévn uyetafBint (dependent or response) xau X elvar n avedptntn petafint
(independent or predictor). Ta g; elvar tuyalo opdiuata.
Ipocoyn!: HY elvar t.u. evédd n X oyt.

Yrobéoeig yra ta Tuyala opdipato:

e E(g;) =0 Mndevuxt uéomn tun



e V(ei) = 02 Opooxedactixbtnia (lom diaonopd)

o Cov(e;,ej) = 0 Aovoyétiota opdhuata (to o@dhua oe onoladrinote doxut dev ennpedlet
T0 6QAAUO ARV doXLUGY)

Emouéving €youue
E(YZ) = /BO + BlXiJ V(Y;) - 027 CO’U()/%Y}) =0.

H ypapur mahwvdpdunonc Slvel v avauevouevn tTwh e Y yua xd0e tun e X.

Amhé yoauuixd uovtéro

Anhb yutl undpyel ua ubvo aveldptntn UeTaBANTY.

Tpappixd wg mpog TLg TapakéTEoug YLatl xaula tapduetpog dev mapouatdletal oav exfétng 1
elvo ToAuwvupe 1 Stopeuévn ue dANT TapdueTpo.

To unédetyua Y; = By + B1X? + &; elvon ypouuixd
eve 10 Y; = /BlﬁlXi + & Oy

Epunvela twv Hoapauétpwy tng Iaiivdpdunong

Bo: elvan to onuelo 6mou 1 evlela téuver Tov dova Twv Y, Snhadrh aviiotolyel otV avauevouevn
TR tou Y yio X =0

B1: elvan 1 xhlon tng evbelag xau avunpoownedel v wetaBoly| ((wd&non A uelwon) otny avauevéuevn
Twn Touv Y mou avtietolyel oe uetaorr) Tou X xatd UL Lovada.

2.2  Extipnon nopauétpwy
2.2.1 Extipnon Xuvteheotdv pe 1 MEBodo Elaylotwy Tetpaydvemy

H pébodoc ehaylotov tetpay®dvwy otoyelel 6TOV Tpoadloploud NG YeaUUne TaAvdpdunong €toL
(OTE 0L AT0GTAGELS TOY oNUelwy and TNy eulela va elvar eNdyrotes (ehayloTonolnon Twv 6PaAUdTOV).

‘Eyouvue i =Y; — E(Y;) =Y — (Bo + B1.X5).
Eredf E(g;) = 0 dev eZetdfouue v nosbdra > & (Bo elvon 0), adhd madpvouue to dfgoioua

TOV TETPAYOVWY
n

Q=) =) (Yi—fo—HX)
=1

1=1



Ou extwntptec Twv By, B1 mpoxlRTOLY and TNV EAdyLGTORONGT ToL Q).

dQ n n n
%:—22(}2—50—&&):0 ZYi:nﬁwﬁlZXi
40 ot =< n =1 " Kavovuxéc E€lodoelc
TBIZ_QZXi(Y;_ﬁO_/BlXi):O ZXz'Yi:/BOZXi‘FﬁIZXZZ

i=1 i=1 i=1 i=1

Advovtag we mpog B xau B1 €yovue

n "X S Y _ _
3 Xy - 2l 221_1 Y (X - X)) -Y)
i=1 ]

= _ =1 _
S T I R S (X — X2

n

ﬁo—i[ZYi—ﬁAlZXi] =Y - 4 X
i1 i=1

e

Evohhaxtind) wopen tou anhol ypauutxol uoviéiou

Y; = 65 + B1(Xs — X) + i, 6mou Bf = o + f1.X
f]YZ':ﬂS+BlXZ‘+€i 6mov X; = X; — X

H extyfitpla tou Sy elvow np B2
N to By etva: Bo=PBo+B1 X =Y -/ X +5X =Y

Hapdderypa 2.1 ‘Eva epyootdow EvAelac xataoxevdlet Goavia uta popd to Unjva oUuyxevipivovtag
Ti¢ mapayyeAiec mov tou Eyivay. Touc tedevtalovs 10 uijves ot aptfuol Twy Goaviwy mou xatacxelaoce
Xt oL avTlOTOLYEC EQYATOGPES SIvovTal TapaxdTe.

Mrvag | AplBudc Hpaviov X | Epyatodpees YV
1 30 73
2 20 50
3 60 128
4 80 170
5 40 87
6 50 108
7 60 135
8 30 69
9 70 148
10 60 132

No extiunfoiv ou ouvtedeotéc By xa B e Ypauuwic takvdpdunone Y = By + 51X +«.



Adon. Anh yeapuwh tokwdpdunon: Y = Bo + f1X; +¢€,i=1,...,10

n =10

X; Y; X;Y; X?

30 73 2190 900

20 50 1000 400

60 128 7680 3600

Y X; =500 Y Y;=1100 > X;Y; = 61800 ZXZQ = 28400
orote . 61800 — 1100-500
_ 0 _
28400 — 290

ol

A 1 1
= —1(1100 — 2500| = —100 = 10
Bo 10[ } 10

Omndte agol Y = /éo + BlX )
=Y =10+2X

Anhadi| extiudtal 6TL 0 Yéoog apliudc wpdv avidvetol xatd 2 yio xdfe anitiéov Hpavio.
Ocdpnua 2.1 Ta By xat By elvar yoauuixol ouvdvacuol twv Y;.

Y (X - XY - ¥ :
Anbdeln. Oo dellovue 6L N 1 = Zzzl(n I = ) unopel va ypaptel wg f1 = Y kY,
> e (X — X)

X;— X
Z?:1(Xi - X)2

Ko emedr) ta X; elvar yvwotée otabepéc xau ta k; Oo elvon yvwotée otabepée xat dpa to B elvon
YEAUUXOS GUVSLACUOS TwY Y.

onov k; =

"Eyovue
D Xi=X)V-Y) = Y (X - X)Y; - (Xi - X)Y
=1 =1 =1
- Y (X - X)vi - YM
=1 =1
= zn:(Xz‘ - X)Y;
=1
’Apcxf?l:ZZ (X = X)) Yy,

Zz l(X X
Ipogavde xau ﬁo =Y — BlX 1 Y — X kY, ypau. ouvduacuéc 1wy Y.



Idu6tnteg TV nocottwy k;

> i (X5 — X) 0
o > ki =0, yatl == — = ____
> Y (X —=X)2 Y (X - X)?
X; - X X, — X )2
o > kiXi=1,yotl Y kX =) —5 ' X — > ( ) 1

agod (X;—X)X; = X7 -X;X) = X
(X; — X)?

IR Yo o

oy [N X P T ]
YTl ZkZQ - E L _)2:| (Z(Xz _ X)2)/1 - Z(XZ — X)2

Oedpnua 2.2 ( Oedpnua twv Gauss — Markov) I'ia to andd yoouuixé uovrédo ow extiuitotec
edaylotwy teTpaydvwy By i

1) elvor ayepbhnmtee

2) €y0uy eEAdyLOTN Lo TOPd UETAEY TV AUEPOANTTOV EXTLUNTELOY TOU Elval YpouUxéS OUVAPTHOELS
TwV Y;

Anédeln

Augporndla e B1: Oéhouye va detfouue 6t E(B1) = fi.

E(B1) = EQ_kYi) =Y KEY) =Y ki(Bo+/X:) =By ki+b1 Yy _kiXi=p
v Ty

'Eotw 61 6heg oL auepdinmteg extiuntpeleg Tou B mou elval ypauuwxés ouvapthoels Toyv Y; elvat

™S Hopgric
by = Z ¢iYs,

omou ¢; avBalpeteg otafepés. Enedy| éyovue aueporndla:

E(bi) =i = EQQ_aYi) =Y cilBo+5Xi) =B ci+pi Y cXi=pi



‘Apa mpéner > c; =0 xau Y ¢ X; = 1.
H Saomopd tou by elvar

Vo) =V _ aYi)=> gV(¥i) =) do*=0>) ¢,
agol Cov(Y;,Y;) =0.

‘Eotw 6tL ta ¢; €xouvv N wopyy| ¢; = k; + d; 6mouv ta k; elvar énwe oplotnxay otny extiuiTeld
B1 = > kY; xou ta d; elvon avBaipetec otabepéc.

YUVETHOC

V) =0>> o =0 (ki+dy)?
= oQ[Zkf +) d; +22kidi]

=0’ kK +0”> & +207)  kid;
——
V()

‘Eyovue Y ki =0xau > ;=Y (ki+d;))=0= > d;i=0

ZkiXiZI X(XLZCZ'Xi:Z(ki-Fdi)XZ':l = ZdiXiZO.
X; — X)d; X,;d; - d;

2 (Xi )i _ 2 Xidi X 2 di = 0, ondte V(by) =

Bt o5 227:1(&—5()2 YL -X)? T (X - X)? -
Vﬁl + o di'

Eivow Y kid; =

H rocétnta 02 Y d? ehayiotonoeiton yia Y. d? = 0. Apa 1 Saomopd tou by elvar ehdylotn dTav
Sd? =0. < d; =0 Vi, Shadh ¢; = ky, Vi.
Yuvende 1 extuftela TV ehayloTov TeTpaydvey (e.€.1.), B, €yeL TNy ehdyLoty daomopd petaly
TOV AUEQOANTTOV YROUUULXDY EXTUINTELOV.

Auepohndia e B

~ —

E(G) = E(Y ~ %) = B[ (Y%~ i %) =
1=1 i=1

- ;@Em - éxiw(ﬁn} =
= % [Z(ﬁo + B1Xi) — B ZXz] =
= ;[n%*‘%_%} = o



Ta X; dev elvon tuyaleg uetafSAntéc.
To Y; elvan tuyaleg petafhntéc ahhd byt lobvouec (€xouv BLapopeTinéc avaUEVOUEVES TUUIES Xall
xouwvt| dtaxduaven).

2.2.2  Extipnorn tng Awaonopdg

Av Y1, Ya, ..., Y, tuyato delypa ané xatavoun ue Yvooté uéoo W xo Slaomopd o2, thTe T eExTurToLa
tou o2 elvoun 62 = L Z(Y )% Av o péoog u etvon dyvwotog Ba extiunbel ané 10 Y xou 10 o2
eXTWUdTOL AN TO 52 = 1 Z(Y Y)?2, émou Y; —Y elvan oL anoxhioeig Tov Y; and Tov xové Toug
uéoo. 'Eyouvue E(S?%) = o2, dnhadf 1 52 elvan auepoAnmTy exTiunTela TNg Staomopds. Aapolue
ue n — 1 Babuolc eheubeplog yiatt éyoupe extwhost to X.

Y10 Ypauuxd uovieho ta ¥ €y ouv BlagopeTixég xatavoués tou eaptdvial oné To X Enouévec,
1 anbxhon xdfe mopathonone mpémel vo unohoyiotel and o uéco g, dnhadh and To Y; =
Bo + B1Xi. ‘Apa, av cuuPorioovue Ue & Tig EXTWNACELS TOV GQUAUATLY, 1| ahhdg Ta xaTdhoina
(residuals), uroloyilouue to dBpoloua TV TETEAYOVLY TV xatalolnwy (error sum of squares or
residuals sum of squares)

doEt=> (V=)= (Yi—fo— i X))

2 glvon 10 Yoo teTpaywwxé opdlue (mean square error)

Mo auepdAnmtn extiuftela TOU O
. 1 s 5
6% = D (Vi = b~ Hi X,

Avarpotue ye n — 2 Babuotc ekevleplac xabde €youv extiuniel Sbo mapduetpot.

2.3 Tpappxd Movtélo pe opdipata nov axolouvholy Kavovixr) Katavoun

Y10 anhé ypauuxo Loviéro auyvé utobétouue 6TL Ta Tuyala GdAuaTa axorovfoldy TV xavovixy
xatavout. 'Eyovue 161 T0 yovtéro

Yi=fo+BiXi+e, i=1,...,6~N(0,0?
IMapatienon: Hundbeon Cov(e;, e5) = 0 (aovoyétiota opdhupata) elvor xow utdleon aveEaptnolag
(aveZdptnra opdhuata) x4Tw and TNV XAVOVLXYH XoTAVOUT.
2.3.1 Extipnon nopapétewy pwe tn Mébodo Méyiotng IIbavopdvelog

'Eyovue Y; ~ N(Bo + f1X5,0%, i=1,...,n.



Yuvdptnon mbavogdvewas (likelihood function):

L0, r.0%) =[] ogean{ = 5200 = o = 51X0?)
1

Vora?

1

= (270?) ”/Qe:rp{ 5g2 Yi = Fo— ﬁ1Xz')2}

Yuvdptnon log-mbavogdvewas (log — likelihood function):

1
logL = —glog(%ra ) — 292 (Y; — Bo — B1X;)?

Ou extrteieg uéytotng mbavogdvelag tpoxdntovy and tn ueylotonoinomn g log L wg mpog Tig
TAPOUETPOUC.

dlog L 1
98 :72(5/%—50—51)(1):0
810g0L aVTLOTOLYES UE TS XOVOVLXESC EELOAOOELS

6751 52 ZXZ'(Yi—ﬁo—&Xi) =0

= B, B1 (dieg pe eXTWATELES EAaY(lOTOY TETPAYOVOV.

dlogL — n_
do2 202

= 6% = %Z(Yz — Bo — B Xi)?

%‘4 Z(Yi — Bo— A1 Xi)* =0

H 62 dev elvon auepdhnmty extiuftowr Tou o2,

Iapatrhpnon

Ou extwuiteieg Bo xau f1 oav extiufteleg ehaylotny TETpAYGVLY

1) elvor auepbnmteg

2) €youv eldyrotn dwaonopd peTalld Twv a.e. mou elvar ypoauuxol cuvduacuol Twy Y.

Enlong oav extiurteleg uéyiotng mbavogdvetag eivar

(1) ouveneic

(2) enapxelc

(3) apepbhnmtes extiuftples EAdyLOTNS BlaoTopds (€xouv ehdyLoTh dlaonopd UeTall GAWY TWV O.€.)

Katavour tne Bl

Yi=00+ 01 Xi+e,i=1,...,6~ N(O,a%,avsidpmw =Y~ NP+ ﬁlXi,a2)



> (X - X)(¥; - Y)
Elvay 3y = =L - =Y kY
D (Xi - X)?
R i=1
‘Apa 1 B1 axohoubel TNV xavoviXr XATAVOUT| WS YEAUUIXOS GUVSUAGUOS XAVOVIXGY T.U.
"‘Eyouue dei&el 611

E(f1) = b1
2
. o . N 2 _ 7
o) = VR =D KoV () = 0" ) K = sy
~ 02
ApanﬁlNN(ﬂl’zn_l(Xi—X)Q)

H Swomopd o2 elvar dyveootn. Mnropel duwc va extiunfetl and v a.e. tne

1 S
A2 E . . 2

Omnéte 1 extiwoluevn dwaonopd g B1 elvon

6’2
SO0 = s xp

Katavous; tne Bo

Etvaw 8o =Y — 81X 6mou ta Y; elvon xavovixée t.u. xat to B elvan entong xavovixt| t.u. Apa 10
Bo axohouvlel Tny xavovixt| xatavour K¢ YeUUULXOS GUVSUAGUOS XAVOVIXGDY T.U.
Eyovue deilel 6t

E(Bo) = fo
o2 (Bo) = V(Y — f1X) = V(Y) + V(61 X) — 2Cov(Y, /1 X)
0'2 — ~ — — & 0'2 — 62
= o + XV (51) —2XCov(Y, 1) = o + XZ?:l(XZ — X)2
0
o1 X
‘“[n+27w&Xﬂ

Mpétaon 2.1 Eivar Cov(B1,Y) =0



Anédeln.
I8w6tntec ouvdlaxiuavong: Cov(X +Y, Z) = Cov(X, Z) + Cov(X,Y)
Cov(X+Y,Z+W)=Cov(X,Z)+ Cov(X,W)+Cov(Y,Z)+ Cov(Y,W)

n

Cov(ﬁl, COUZkYZ,ZY ZZCOU 1Y, — ZZ ConZ,Y)

i=1 j=1 i=1 j=1
O'
_Z LCou(Y;, Y;) ZkV =—> ki=0
0
agol Cov(Y;,Y;) =00 # j
. B — B
Ilpétaom 2.2 H t.u. ~tip_
eomer 4y e

Anédeln.
Toyver: Av Z ~ N(0,1),U ~ X7 xon Z,U aveZdprnes
T01€ s
"Eyovye B ~ N(B1,0%(61)) = b-h N(0,1)

a(B1)

Erlong woyder 6t

Yo XYi-Y) _ XY - fo— fiX)? ~ X%(n

o2 a? o2 -2
s 1 A2 52(” —2) 2
Ko enewd| 62 p— Zai, Exoupe — 59— ~ X4(n—2).
Topa
6’2
S*(Br) = S (L S2(B) _ &?
2(4)) = <O 2(p)  oF
o (ﬁl) Z?:l(Xl _X)Q 7 !
‘Apa w ~ X%(n-2)
o?(B1)
Erouéveg X
Bi— )
(1) Bi—




‘Acxnon 2.1 Na feelel Sidotnua eumiotoolvyc ue ovvtedeotsj euniotootvye 1-a yia to By

B1— Bi o) 1y
Gy St2)=1

Apa to {provuevo d.e. yia to By elvau

Br£ta(n—2)s(B1)

<t

NIl

Ouolwc elvat ~t(n —2)dpa b.e. ue ouvtedeotsj 1-a yia 1o Py:

Bo % ta (n - 2)s(5o)

Xonowornotdvrac tnv xatavour t(n — 2) unopolue va xdvouue xat eAéyyovc unobéocwy yia tic
rapauétpous By xat Bi:

Hy: Bo=0 Hy: p1=0
Hy: Bo#0 Hoy: B1#0

‘Aoxnom 2.2 'Eotw 10 evaAdaxtixd yoauuixéd uovtéio

Y; = 65+ B1(Xi — X) + 5,60 ~ N(0,07), aved
Na Beefel n xatavouy tov B(’)‘
Abon

Apyxé uovtéio B
Yi = fo+ B1Xi + e, dnhadif By = Po+ A X

Apr B =Po+ X =Y -/ X +HX =Y
Ereidr taY; elvar xavovixéc t.u., to B{)" =Y elvau enlone xavovix T.u. o¢ yeauuixéc ouvdvaouds
aveldpTnTWY XAVOVIXGY T.\U.

E(Gy) = E(Bo + $1X) = E(Bo) + XE(B1) = fo + f1X = 55

Evaiiaxtixd

B35 = 20y = B(Z1) = LS m = LS g s - 1)

n

= i+ (X X) =
N———

Aphady B aueeddnmty extuitoa.
A A _ Y; 1 1 1 o
V() =) = VI =V (=) = LS = Y 0 = o=

Apa B ~ N(B5, Z) .



2.4 To Anié I'capuixd Movtérho pe Ilivaxeg

Elval
E:BO—FBlXi_‘_giai:la"':n

Anhadn €yovue

Y1 =60+ 1 X1+ €1
Yo = B+ f1 X2 +e2

Y, = B0+ 51Xy +ep

Optlovue
Y 1 Xy
Ys 1 Xy
Y:"X:"’B:GO)’
(nx1) : (nx2) N (2x1) o)1
Y, 1 X,
To yoviého umopel va yYpagtel o€ Lop@Y TLVAXOY 6G
Y =XB+ €&
(nx1) (nx1) (nx1)
Oéhovue va extiuicovue 1o didvucua B.
Ou ypelaoToVUE:
Yy
Yo
e VY =(Y1,Yo,...,Y) | . | =D Y
Y,
1 Xy
X,X:<1 1. 1) 1 ?Q :< n ZXé
X Xo ... X, Do X Y X;
1 X,
Y
X,y_<1 1 ... 1) ?’2 _<ZY;>
X1 Xo ... X, : > XGY;
Yo

e Avtiotpogog tetparywvixol nivaxa (2 x 2)
A= (i Z) xou €0tw 1 opllovoa D =ad —cb # 0

)



d/D —b/D>

) ., ) , R
Téte unopd va Bed tov aviiotpogo: A7 = (—C/D a/D

= 0xx = (I &) e optlovon D= n £ X7 - (LX) -
? )

:n[ZXZ-Q—(Z;(i)Q} =n) (X~ X)?>0

>Xx)? X
Apa (X'X)™1 = nZ(ng— X)? Z(Xi - X)?

Y(Xi—X)2 Y(X - X)?
e 'Eotw Y tuyalo didvuoua n x 1, dnhady Y Sudvuoua tou omolou ta atolyela elval
tuyateg petaPintéc. Elvou

E(Y1)
E(Y3) ) , 3 ’
= ) , o%(Y)=D() n x n nivaxag pe ij otoyelo o(Y;, Y;) = Cov(Y;,Y;)
: IMivaxag Suvdaxiuoveng
E(Yy)
xat otn Slydvio ot dwaonopés a2 (Y;)
o> 0 ... 0
0 o2 ... 0
‘Apa, 670 Ypauux6 poviého D(Y) = | | =T
0 0... o2

E(A)=A
E(W) = E(AY) = AE(Y)
D(W) = D(AY) = AD(Y) A’

Extfteia ehaylotoy tetpaydvwy tou B

n n
7130-1-312&' = ZYz
. —

=1 7
n n n
Bod Xi+ By XP=> XV
i=1 i=1 =1

Kavovuxéc eiodoeic:

Yné poppr mvdxwy:

X'XB=X'Y (2.1)

Cvive M > X 5:0 _ A”BO"’BIZXZ'
YLMLXXB_(ZXZ‘ 2X12> (51) (502Xi+/812Xi2>

Y,
xou X'Y = 2 Yi )
(ZXZ'Yi

Abve ©g npoglg’
—

(2.1) (X'X) NX'X)B=(X'X)"'XY = B= (X'X) XY |
I




E(B) = E((X’X)—lx’y> — (X'X)'X'E(Y)
— (X'X)"'X'[E(XB + &)]
=(X'X)"'X'XB=B

D(B) = D((X'X)7' XY ) = (X'X) ' X'D(y) ((x'X) 1 x")
= (X'X)" X0, X (X'X) !
=(X'X) ' X'X(X'X) ' =0?(X'X)!

2.5 Mertaoynuatiopol Xuvdetnorng IlaAvdpdunong Gote va yivel I'papuixy
e IToManiaoiaotixd Movtéro
Y, = fyofyf("si, 6mou Yo, v1 TapdueTeol xau g; T.u. ue E(g;) = 1.
Holpvovtac to uetaoynuatioud Y/ = log,Y; éyouue

Y/ =logio Y = logovo + X;logig v + logyg &

1Y/ = Bo+ 1X; + €}, brnov By = logip 70, S1 = logiov1 mapduetpol xal &, Tuyala opdipoTa
ue E(g;) =0.

e Movtého Y; = By + ) +¢&
X

Xpnotwwonotolue 10 uetaoynuatioud X, = onéTE €YOUUE

Z;

Y/ = B0+ B1X| + &

1
1+ exp{fo + 51 X; +&;}

e Movtého Y; =

1
’ / /
Holpvouue Yy = —, ondte
13

Y/ =1+ exp{Bo+ /1 Xi +ei}

Yuveylovpe Bétovtag YV = In(Y/ — 1),0n6te

Vi =80+ BX;+e



2.6 IToAhamAy) IaAhivdpbunom

Fevixd yoauuxd yovtého ue p aveldptnteg UeTaBANTéS
Y; = Bo + f1Xi1 + foXio + ... + BpXip + €4

MeTaoynuatiouot

e Movtého Y; = Bo + 51X, + ,BQXZQ + &
Oétouvue X;1 = X; xouw Xjo = XZ-2 ondte malpvouue

Y = Bo+ f1 X + BaXio + &

1
e Movtého Y; =
‘ 510 + 1 X1 + B2 Xio + &
O¢értouue Y/ = — onbie éyouue

Y;
Y] = Bo + B1Xi1 + B2 Xio + &

e Movtého Y; = By + B1Xi1 + BoXio + B3 X1 Xio + &5
Oétovue X3 = X1 Xjpomdte éyouvue

Y = Bo + 51Xt + BoXio + +B3Xi3 + &

TFevixd v To wovtého mohhanhig makvdeounong Y; = Bo + S1Xi1 + foXio + ... + BpXip + &5 ot
xavovixéc cElodoelg elval
X'XB=X'Y.

I to poviého Y; = Bo + S1Xi1 + SaXio + €5 €xovue

I X1 Xypo . Y
1 Xo1 X Po Yy
X = . . . 7B = Bl 7Y = .
D : 5, :
1 XTLI XTLQ Yn
R n > Xi > Xio 5:0 Y
X'XB= (X Xu XX3 X XuXp @1 =X XuY; | =XY
N Xio Y XpXa Y X3 B > XY
Fevixd €yovue
€
Y 1 Xy ... Xy bo !
b1 €2
Y=|:|,X=1|: |, B=| . |,=
Y, 1 X X X
n nl np /Bp £p



Ou xavovixég eZlodoelc uag Slvouv TNy exTLURTpleg ehayloToY TeTpaydVLY Yo To B

X'XB=XY = B=(X'X)"'XY

2.7 Kotavouég TETRAYOILXOY LORPRY

Opiowés 2.1 "Eva ouoyevés noAvdvuuo 2ouv Babuol oe n uetafAntéc xaleltar tetpaywyixi uoppij
oe auté¢ Ti¢ uetafAntéc. Edv xau ot ouvtedeotéc xar ot uetafAntéc elvar mpayuatixol aptbuol
EYOUUE TOQYMATIXT] TETPAYWVIXT] UOPPT).

Mapddetypata 2.1 (1)X7 + X1 Xo + X3 tetpayovixi uopgr wc mpoc X1, Xo
(2)X3? + X3 + X2 — 2X1 Xy tetpayovidd popel oc mpoc X1, X2, X3
(8)X? + X2 —2X1 — 4Xy + 5 dev elvar tetpaywvixi poppl w¢ mpoc X1, Xo

I

(X1 —1)2+ (Xg —2)2 aAAd elvar w¢ mpoc (X1 —1), (X2 —2)
Ipétaon 2.3 ‘Eotw X1, Xo,...,X, ©.8. and v tu. X xew X, 5% = 3°(X; — X)%0

Setyuatixde uéooc xau g devyuatixs daonopd avtiotorya. H t.u. (n—1)S? elvar pia tetpaywvix
uoppy otic n T.u. X1, Xo, ..., Xy,

Anédeln

(n = 1)S? = Y(Xi = %) = (X, - 2572
_ Y X2 4 ”(%;Xz‘) _ QZXiZXi _

n

D R DI
=5 x2- (Zfi)Q :ZXE—%{ZXiJrQ zn: Xin} _

ij=1
i<J
n—1 2 2 - ’ 2
= ZXZ - Z XX,  tetpaywvixt| Lopgn [
ij=1
1<J
2 ! 7 Z, 2 , (n - 1)52
Mapatienon. Tvepilovue 6t edv X ~ N(p,0°) xa X1, Xo,..., X, 18, 1616 —F5— ~
o

X(2n—1)‘



TMapatipnoyn. Tvepilovye 61 edv Q1, Qa, ..., Qn elvar aveldptntec X2 Ty, pe riyi = 1,...,k

’ 7 k ’ 2
B.e. avtlotowya, tote N .U, Q =D, Q; elvon D S

Ocdpnua 2.3 Eotw Q) = Ele Qi omov Q1,Q2, ..., Qn elvar k moayuatixés TeToaywvixéc uopPES

oen aveldpTNTEC T.U. MOV AX0AOLOOUY TNV XAVOVIXT] XATAVOUT] UE UETOUS [41, [2, . . . , fin AVTIOTOLYQ

xat TV (Sta Siaomopd 0.

B L @ Q1 Q2 Qr-1 cx2 ,
otw enlone 6t (1) D302 g gy EXOUY TN XATaVOul XTUE T 11,12, T p.e. avtiotoiya,
xar (ii) Qp un apvpurxy. Tote

(DQ1,Q2,-..,Qn elvar aveldptnrec xau

(2)% ~ X(Qrk), érnovrg =1—(r1+re+...++rg)

Ilp6taoy 2.4 Botw to ypauuixé uoviéio
Y = Bo + B1Xi + &,

Y =5+ Bi(Xi — X) +ei ue 85 = Po+ /X

Edv & ~ N(0,02), tére Y; “° N(Bo + b1 Xi,0%)

7 Y; ~ N(B5 + Br(X; — X),07).
, Y& Yi-Y)r  Y(Yi—bo—KiXy)
Eyouue 02’ = 2 = 2 ?

o2

2
~ X{-2)

2
~ X(n—2)

Anédeln

Y (Y = Bo— furXa)? = (Vi = B — Bi(Xs — X))? = )
=5 [(B5 = 65) + (B = B (Xi — X) + [¥i = g — i - D))

6mou éyw npocagpapéoe. Y; = A5 — f1(X; — X)
= (5 — B3+ (B~ B) (X~ X2+ 5[4 B — (X - X)) +0

YuuPoiilouue ue
Q=Y o~ BX2 =% (Y~ 5~ (X~ X))
Q1 =n(B; — 55)°
Q2 = (B1 — B1)? L (X; — X)?

2

Qs =3 |Y; — B — Bi(X; — X)



Ebvar Q = Q1 + Q2 + Qs.

Ta Q,Q1,Q2, Q3 elvar TETPATOVIXES LOPYEC WS TPOS XAVOVIXES T.U.

Y; — Bo — 1Xi)?
Etvaw Y; ~ N(Bo + 51X, 0%) = i — o 5 ki) NX(21)
g

( /80 /BlX) N X2

OL Y] elvon aveZdptnreg dpa > 2 (n)

Q 2

b5 — B3)* Q1
B~ N (Bo, ) el ~ Xy, dnhe =5 ~ X
o2 o
] o’ Y (Xi = XP(Bi - B1) Q2 o
BlNN(ﬁl,Z:L:l(Xi—X)Z): o2 :FNX(U
To Q3 elvar un apvntind, dpa ue Bdon to Hedpnua
A . _ 72
Qs 2 |Yi— 05— bi(Xi - X) S22 , -
poi =3 =77 ~ X1 = X

Mével va del€ovue 611 Tar SimAdota ywvoueva elvat undevixd.

(i) 222085 — B3) (Br = B1)(Xs — X) = 2(65 — B5) (b1 — B1) L(Xi = X) =0

(i4) 25285 — 83) (Y= B3 — B1(Xi = X)) = 2085 — B5) (¥ = V) = 2(85 — 85)61 (X — X)

(ii) 2 32(B1 — B1)(X; — X)(Y Bg—ﬁl(xi_;z)>:
=231 — A1) (X — X) (Vi = V) — 2031 — BB S(Xi — X)? =

%)
=205~ [ £ - D)3 - 7) - ZE L HEE S w7 —o

2.8 Koatdroina IHoaAvdedunorng

Y= Po+ 1 Xi+ &
E(Y;) = Bo+ 1 Xi, ei =Y, — E(Y;)

=0



H nahivdpbunon extiudron ané tny eufela V; = Bo+B1X; (Mue 6L mpocapuélovue ot TNV eubela
oo dedopéva uac). H tuh Vi xohettan tpocappoouévy i (fitted value) evé 1 Y; mapatneoduevn
Ty (observed value). To i xatdhowno, &; , elvan 1 dtagopd PeTald TG ToPATNEOVUEVNS XoL TNS
TPOGUPUOCUEVNS TUUAC:

&i=Y; - Yi.

2.8.1 Idu6tnteg xatahoinwy
1) Y& =0 (%)

Etvar 328 = S2(Yi — Bo— £1X3) = S Yi—nfo— £1 32 Xy = 0 (4m6 v mpdtn xavovah eZlowon)

()= (Vi = Y;) =0 = 2V = 1 V; Ot napatneodueves TWéC oL 0L TpocapUOsUEVES TUIEC
€youv dlo uéco.

2) Y €7 = 0 elvan ehdytoto (amattnon otn uéhodo ehayiotwv TETPUYOVLY).
3) > X =0

Etvae S X8 = XV — Bo — JuXy) = XV — oSS Xy — B S X? = 0 (amé v Sedrepn
xavovuxy elowon)

4) S Yiéi =0

Eivae Y Yiés = S (8o + AiX) (Vi = Vi) = Bo (Vi = Yi) +A X Xi(Yi = V;) =

0
=B Y (XY - XiBo+ Bix) = B[ X - B Yo X - A Y x| =0

0(and 27 xavovixt e&lowon)

Ac uny Eeyvaue 6L Ta xatdholna €; elval oL EXTUUNOELS TV TUY ALY GQUAUdATOY, &;. Kdtw and Tic
uroBéceLc Tou Ypouuxol woviéhou E(g;) = 0,V (g;) = 02, Cov(g;,e;) = 0, i # j. Ta xatéhoin
AOLTOV TpETEL Vo elval Tuyalor xaTaveunuéva YUew and to 0, aouoy£TioTa xal 0UooxedAoTIXd. Ay
autd Sev Loy bouy, TOTE To UOVTELO ToU €Y0UUE TPOoGapUdaEL dev elval xaTdAANLo Yia Ta dedouéva
UG,

‘Acxnom 2.3 (llahid Héua)



Alvetar to ypauuixé uovtédo
Y; =B8(X; — X) +e,i=1,...,n,6 ~ N(0,0%) acvoyériora

(i) Na foebel p e.e.t. B ¢ B xau y xaravous tc.

B8

s(B)

émou S(B) elvat a.e. ¢ dtaomopdc

(17) Na Poebel n xatavoulj tnc otatiotixijc ouvdpTnons
zou 6.
(iii) Ta dedouévy twun Xo va Beebel d.e. ovvtedeots 1-a yia o B( X — X).

Adon.

(i) Extiunon edaylotwy tetpaydvwv: eAaytotonowd tyy noodtnta

Q=> e > (Yi— B(Xi — X))? wc npoc

2Q i )
%:_QZ(XFX)[%—B(XZ-—X)] —0
S DCERNET) NEER TR B S

To f elvau Yoauuixog ouvdvaouds twy Y;, agol
- X;i— X
7SR G kT

Eneidff e; ~ N(0,02) aovoyériotec dpa xar aveldptyrec T.4., LoyUet 6T

otabfepéc.

Y ~ N(B(X; - X),0%)

Apa to B axodovbel xavovuxi xatavour oayv yoauuixos ouvbuaouss aveldpTnTwy xavovixdy T.u.

FEivau
A Xi—X)Y1 DX — X)E(Y))
EO =l e ) = Ty -

I AT BTN ) Ve TS S
S - X)? S, - X)?

Anplady elvar a.e.

V(B) -V Z(XZ - )Z_)}/;:| _ Z(XZ - X)QV(}/;) _ UQM _ 02 _
X2 _ X2
> (X — X) <Z(X7, — X)2> (Z(Xz _ X)Q)z > (Xi— X)
Apa ,
B~ NG s =)



émou s(B) elvar a.e. ¢ fB.)

(17) ( Na Beebel n xatavouy tnc b <

sB)

Y —pXi - X))
= ~ X

Ot Babuol edevbeplac eivar aptudc napatneRoewy-aptiucc exTiuOUUEYWY TAPAUETOWY

Oa Seiéouue mpdta ot T0

S — B — X)) = 3% — A — X) + ALY — X) — (X - X))? =
= [B-H)(X - %)+ (% - Bxi - X)) =
= (G- - X2 Y (Y- A - X)) 208 - ) (X - X - Al - X)) =
= (G- - XY [ A - X))

yiatl Y = XY - B - X) =YX, — X)Y; - BY (X, — X)?

= 3o Y- Y X 0

Apa éyovue

Q = Ql + Q27 dmov

Q=> ((Yz - B(X; — X)>2 TOQYUATIXES
Q1= (8-p)X(X;i—X)? TETOQYWYIXEC UOPPEC
Q2 = > (Yi — B(X; — X))? w¢ mpoc tic uetaPintéc Yy, (X; — X)

Eresi Y; ~ N(B(X; — X), 0?)

o2 ~ X
Q Y - B(X; = X)?
- 9. 2. 52 I X2,
: o’ B-BXXi=X)? Q1
5NN(6’Z(X¢—X)2):> = =2~ Xw

Ereidn Q2 elvar un apvntixd, ané 1o Oedpnua tetpaywvixdy poppdy €yovus

Q@ XV —BX; — X))?

_ 2
o2 02 ~ X("_l)




Sépovue ott av W~ X(Qnil), t6te EW) =n—1.

(Y —ﬁg(gci — P o p[2Y _f(_Xf _X))Q] =

2 _ XY= BXi = X))

Apa n 6° = elvat a.e. ToU O

Apa E[

2

xar ) S2(B) = S0 _x ¥E T o?(B) = - v

Y — B8(X,; — X 2 -1 ~2
,EXOUHE ﬂpé‘l’ 0/.” Z[ 1 5( (2 )] _ (n )O’ N X2

Apa

xar n xatavoul) e elvar aveldptnty Tov .

Apa
-8
r—_ 9B _B-B .
w1523 s(B)
o2 (B)n—tT

(t3i) Zprdue A.E. yia o f(Xo — X).

B8
s(B)

Ez’vouP(—t%(n—l)< <t%(n—1)>:1—a

Apa 1o {provuevo d.e. yia to B ue ovvtedeoty 1-a elvat

Btta(n—1)s(8)

ondre A.E. yia 10 f(Xo — X)

B(Xo — X) £ta(n— 1)s(8)(Xo — X)
2.9 IIaAwvdpdunon xar Avédluon Ailacropds

'Eoto to poviého Y = Bo+ 51 X;+¢4,6 ~ N(0, 0?). H Swwonopd tov Y; petpiétal and to dhpoloua
TWV TETPAYAVOY TOV dlagopdy Y; — Y, dnhadh and to cuvoluxd dbpoloua TeTpayOGVWY



> (Y; — Y)? Total sum of squares (SST)

To dbpoioua TwV TETRAYOVLV TV Xataholnwy elvol

ST é; = S(Y; — Y)? Error sum of squares (SSE)

Ioyvel 6t

Oa deilouye 611

Anédeln

[t
2 (Vi -V —Y)=2) V(¥ -¥) -2V Y (V;-Y)=
=2 Z V&, — 2V Z €, =0 Andé Wiotnteg xatoholnwy
PR DL D W ¢ S O L D B¢ 0
SSR
SST SSE (Regression
sum of squares)
Yuvohur) yetafAntéTnTa MetafAntétnTa mou MetafSAntétnTa mou
v Y; ToL amodideTol eZnyelton and v
0TA CPAAUATA ToALVSeoUNoT
n—1Be. n—2pB.e. 1B.e.
Ta Y; elvan ehetbepa o Y ehetBepa. Ta Y; Yrdpyouv duo mapduetpol
Mo déopeuon ané 10 Y Avo deouetoelg: T0 Bo xou Brxan
(Y, -Y)=0 Bo xow 1 wie Séouevon:

YY1 =0



ITivaxag Avédhvone Awonopds (Analysis of Variance Table ANOVA)

[Ty Metapintétntag | Abpowoua Tetpaydvoy | B.E. | Mean Square
Source of Variation SS d.f. MS
P SSR
Hohvdpbunon SSR=>(Y; -Y)? 1 MSR = T
. SSE
Lpdhuorta SSE=>(Y;-Y)? |n—2| MSE = p—
Yivoho SST=>(Y;i-Y)? |n-1

Ocdpnpa 2.4 (Oedspnua Cochran). 'Eotew n napatnefoeic Yy ~ N(u, 02) xau S(V;i=Y)? = Q1+

Q2+ ...+ Qp omou ta Q; elvar TeTpaYWYIXES UOPPES W¢ mpog Ta Y, Yo, ..
B.e. avtiotoiya. Tote ot T.u. Q1,Q2,..

xar uévo av Z?Zl rj=n—1
To Bedpnua unoget va yenoiuorowmbel yia tov éheyyo unobéoewy

Hy :
H1:

B1 =0 (dev undpye. yeauuxt oyéon)

fr1#0
ue ) ypron tou xputnelou F.

Kéto ané tnv Hy : Y; ~ N(Bo, 02), Snhadh ta V; elvon tautotind xotaveunuéva.

Eyoupe (Vi = V)2 =) (V;=V;)?+ ) (V; - V)’
Q1 Q2

/7 z j 2 .
., Qk elvar aveldptytec xau U—; ~ Xy i =1,

Ou unobéoeig tou Bewpriuatog Cochran mhnpolvtal. Apa ot 2

aveZdptnteg e n — 2 xou 1 B.e. avtiotouya.

Mapathenon
AvY ~ X(Qvl) , Vo~ X(QVQ) xaw U,V aveldptnteg 161 F' = ‘(Z:; ~ F(vi,v2)
Apa 1 T.U.
> (Yi — 7i)2 R .
v _
- 2l = ! ~ Fan-2)

LGY,ueg, g=1,...,k

Jk av



AN

Anhadt

H Hy : 81 = 0 anoppintetar yio UeYGAES TUIES TNG OTATLOTIXTS CUVAETNOTG
o X - X
o 52

o
L, X = X)?

6-2

, Onh.  Hp : 1 = 0 anopplntetal oc eninedo 0TaTioTINhC ONUAVTIXOTNTIS

YU > Fa(l,n—2)

Yyéon avdueoa otov éheyyo t xar ooy €heyyo F

O éleyyoc unolécewy

H() : /31 =0
Hy: B1#0
, . , . _ B — B ,
unopet va Baototel ot otatiotind| ouvdptnon T = B : ~ t(n—2), 67OV
s{P1
2
A o
s(f1)? = =
LD SOV g
Kétow and tnv Hy elvon
BB BYX-%P_
=1 5 = — =
s(B1)? a o
2 (Xi — X)?
Enlong xdto and v Hy : 1~ t(n—2)- Anoppintovue tnv Hy : o€ €.0.0. av (%1)’ > ta/2(n—2)
1 s(P1

ITivaxag ANOVA vy tnv HHolanhy Tlakwvdedunon

Y; = B0+ B1Xi1 + BoXio + ... + BpXip + €, € ~ N(0,0?%), p+ 1 nopdueTpot.

IInyr MetafAntétnrag ‘ SS ‘ d.f. ‘ MS ‘ F ‘ p — value
Mohevdpbunon SSR P SSR/p MSR/MSE
Ypdhuata SSE|n—p—1|SSE/n—p—1

Y0Ovolo SST n—1



p — value : 7 mbavéTnTa Yo T.4. ToL axoloubel xatavoun F, ,_p_1) Vo TdpeL T 1660 axpola
1) teploadtepo axpala and Ty T g Frou napatneoaue.

‘Eleyyoc ye Hy : B1 = 2 = ... = B, = 0 (dev undpyet ypauuwxh oyéon tov uetoaintwyv X xou
Y).

MSR ’ ’ /4 4
F = VSE "~ F(p,n—p—1). Anoppintouvye v Hy o€ eninedo otatiotixic onuavixéTnTas o oy

F>F,(pn—p—1) (favp—value < ).

To F — test elvan mo yevixd and 1o t — test. ENéyyer tnyv Unapln yeauuwic oyéong xat atny
TOAaTAY) TaALVSpoUNCT.

2.9.1 3Xvuvteieotyc Ilpoodioplopol

O ouvtekeotric mpoadloplouol oplletal vg

2 SSR _ | SSE
T SST T SST

To R? exppdleL 10 1060676 Tne suvohfc peTaBAnTéTnTac TV Y; Tou ogetketal 6TNy TakvdpbunoT.
Eivau éva yétpo xahhc mpooapuoyhc tou wovtéhou (model fit).

O mpocapuoouévog guvtereotiic Tpoodloptouol oplletal wg

R, = < R?

1_( n—1 )SSE

n—p—1/ 88T

O dej houPdver urogn tou xou o TAHog TV TapatneRoEwy oe cuvduacud Ue To ThRbog Twv

avedptnToy uetafitey (dibphwon).

2 z Z z 2 z z ’ 2 7
Av mpoobéoouue aveldptnres YetafAnTéc oTo woviého To R mdvia auidvel evé to R, Oy

anapalTnTA.
2.10 IIoAuouyypoutxdtnTa

To npdéPBAnua TN TOAVGLYYEAUUIXOTNTOS TUEOVCLALETAL OTAV OL EQUNVEUTIXES UETABANTES Sev elvon
YeUUUUAOS aveldpTnTeg.

'Eoto 1o ypauuxd yoviého
Yi = Bo+ B X1 + f2Xio + &4 (2.2)



6mou yla xdmota A1 # Ag # 0 woydel

A
1

Téte to woviého (2.2) unopel va ypagtel wg

Y; = Bo + (Brc + B2) Xia + &

xaw dev umopolue va Eeywploovue T ouuBolr xdfe uetaintic X;; oty epunvela Tou Y;.
IMpoxtixd, av extiufoouye o wovtéro (2.2), ol extiufoels dev elvar oTATLOTIXE ONUAVTIXES XA
€Y 0uv UEYAAN BlaoTopd.

Tu x&vouue?
1. Agoipolue ulo and Ti¢ cLUOYETIOUEVES UETAPANTES amd TNV avdiuon

2. Av éyovyue mdpa moAéc aveldptnTeg UeTAPANTES apxeTéc amd TS omoleg
oLoyETIOUEVES eQapUblouue avdluoT oe XUPLES GUVLGTOOES

Acxnon 2.4 (nakid Géua)

Alvetar to yoauuixd poviéio ;i =1+ BX2 +¢,i=1,...,n, & ~ N(0,0?), 0® yvword.

(a) Na foebel n extiuitota edaylotwy tetpaydvwy e [ xat n xatavousj tic.

(8) Na xaraoxevachel 95% Sidotqua eumiotooivic yia 1o Yo = 1+ X3 drav Xg yvwots
otabepd, a* yvootd.

(v) Hwc o eréyyate tnv

Hy: B=po

Hy: B#PBo
Adbon
(¢) Eaytotonold to

Q=Y (Yi-1-pX;)?=> &
i=1 i=1
flg =-2) (Yi—1-pX)X?=0=
i=1

n n n n 2 n 2

Z Z Z - XY, > X

X?sz _ XZ2 _ B X,L4 — 0 B — ZZ:I ? nZ 247,:1 )
i=1 i=1 i=1 21X

Enedsf ei ~ N(0,02) éyovue Y; ~ N(1 + X2, 0?)



Apa 10 B axorovbel xavovue] xatavour wc yeauuixdc ouvdvaoude xavovixdiy. 'Eyouue

E(f)=E [ZXgX?EX} ZX4[ZX2 v) -3 x|

_ zle > x+ XY =YX = Zl)ql[%JrﬁZX?—%} =

Var(B) = Var[ZXZZ;)_(4Z XE} = ;4 3 {ZX?VCLT(YZ')}

ZX4 ot X = a

o2

Apa B ~ N(B, S

)

(B) Yo =14 X2

To Yo axolovlel xavovid xatavousi oc yoauuixy ouvdptnon xavovixijc, ue
E(Yp) = 14 5X§
o2

Var(f/o) = XalVar(ﬁ) = XéZXfl

Yo —1- X5

X2/ T X

AE. : Pr(=Zyp <Z < —Zyp)=1-a

=7 =

~ N(0,1)

Yo —1-BX3

VX§o?
= Yo — Zyjoy/ X§02 ) S XE < Yo =14 BXG < Yo — Zyjo\ /X 02/ S X}

(v) 'Exouue deilet ot

:>P(—Za/2 < < _Za/2>



B-p

-~ N
IR
, ) B = Bo
Kdtw o Hy ——==—~N
m6 v Hy 25X (0,1)
“ . B — bo
ea arnopplrtovuatr tnv Hy av ‘ > Zaj2

/L]






Kegpdharo 3

Avdiver Alacnopdc

3.1 H oyéon petadd naAtvdounong xor avdAuong dLaxiuavong

H avdiuvon nalvdpbunong UEAETE T 0TATLOTLXT| OYECT AVAUESH OE Ul 1] TEPLOGOTERES AVEEAETNTES
uetaBAnTés xau war eCopTnUévn LeTaBAnTh. Xuyxexpuuéva, N avauevouevy Tl e eZaptnuévng
uetaPintic exgpdletal wg ypauuxy ouvdptnomn Ty aveldptntwy UeTUBANTOV. And v dAAT
mheved, N avdAiuor Swaxduavong elval éva mo yevixd otatiotxd epyalreto. Erniong peletd
otaTioT?) oyéon avdueoa oe ula N teplocdTEPES aveddpTnTeG UETABANTES oL uia eCUpTNUEVT
ueTaBANnTA, yowels uwe va urtobétel anapaltnTa XdMOLO GUYXEXPLUEVO UOVTENO YLl TNV TEQLYPAURT)
e oyéong auThg.

Eaue v avdhvon Swuxduavong ota mhalowr tou yeauuwxol povtéhou. T'evixd n avdivon
dtaxduaveng ota TAalo XETOLU THPAUETELXOU UOVTIEAOU YENOLIOTOLETAL AV €Va UETEO XAUATS
npocapuoync. Aelyvel xatd néco 1 uetafAntétnTa e eCoptnuévng UeTaBAnTthc eEnyeltat and to
uovtého mou unobécaue. Xuyvé Guwe 6TV avdhuon dtaxduaveng ol aveldptnteg ueTaSAnTég elvan
TOLOTIXES (TapdyoVvTES) XL To EVOLAPEPOY Uac e0T8lEL 6T0 xuTtd TG00 0 x8be TapdyovTac xaL To
eninedd tou emnpedlouv xdmota amavtnTiy uetaBintr. H avdiuon Stuxduaveng xatd napdyovieg
XETOLIOTOLELTAL TOAY GTO GYESLACUS TELPAUATWY.

3.2  Ilewpapatixdg Xyediaouog

ITelpapo elvar pwa doxuuy) 1 éva oUvoho doxuudyv ot onoleg oxdmiueg arhayée yivovtal ota
enineda TV TapaybVIwy Tou enneedlouy ua Swadixactio ue oxond TNy napatienon xat afLohéyno
TOV AAAYGV oL GuVETdYovTaL Yior TNV amavtnTe uetaBAnth. H amavintued uetaBinty elvon
uta otatiotxr UeTaPAnTy, 1 omolo exgedlel tn Aettovpyla e umd uehétn Saduxactag. Ta
anotehéouato Tou Tepduatos cuvoilovTal 6e €va GUVORO amd TUIES YLOL TNV ATAVTNTLXY UETABANTY
vl xdmoleg melpauatixés uovddes. Enouévac, ol tepauatixéc novadec, ol onoleg xabopilovtal ue
Tuyata Setyuatodndia mewv and ) Selaywyn Tou mElpduaTtog, elval To TolyeEld TOL TELRAUATOC
Yl o omolar €YOuUE TURATHENTELS.
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O oyedlaoude TelpaudTnY TeayUaToRoElTal Ue 6xomd TNV Bedtiworn tng und ueAétn Siaduxaciog.
Auté nephauPdver Ty enlteun g PEATLOTNG AVAUEVOUEYNS TLUAS YLOL TNV ATAVTNTIXY UETAPANTY
xoL TNV ehaytotonoinon tng Staxduaveric Tg. Me ouveyy| melpduata eAEyyoviol oL Tapdyovieg
(rpoodloplowa moloTxd yopaxtnelotixd) mou exnpedlouv v dadxacia, dGote vo enttevybel
T0 xaAUTEPO Bduvatéd amotéhecua. 'Evag mpoodloplowwog mapdyovtag elval dnhadh ulo moLoTuxd
uetaPinty n onola ex mpobéoewe ehéyyetal oe éva melpaua Gote va mapatnenbel n entdpacy| tng
oty amovtnTu uetaPinth. Kdbe napdyovtag eletdletan oe enineda, dniady oc éva ovvoro
TeoXaHoPLEUEVLY TG Y.

IlapddeLypa

"Eotw 1 dwduaoio wag Sdaoxaliog (o tapddetyua 1 didaoxahio tov wabdntdy tne IV yuuvasiov).
[Mapdyovteg mou enneedlouy TNy exnadeutixy diaduxactia elval:

o 70 exodeuTind VAo (BBhla, dddoxovtee, kA ),
e T0 YVwoTx6 unoBalpo Twv LabhnTdy xoL

® 0L EYXUTAOTIOELS (XTHpLd, TEYVOROYLXOS EEOTALOUGC).

O napandve tpoodopiowol (eréy&uuol) napdyovies eZetdlovton oe enlneda. A&iohoyolue tny
exToLdEUTLXT Sladixasia Y eNoLULOTOLOVTAS KOS TEWRAUUATIXES LoVadeg Eva delyua uabntdy. Arnavintixt
uetaBAnTA elval o Bafude Twv yabntdy otic eletdoeic. XN Swadixacio UTELGERYOVTOL XAl UT)
ehéyEuuol napdyovreg.

3.3 Avdiuorm Awaocnopds xatd évay Ilapdyovta

‘Eotw 61L pog evdagépel va ueletrioouue Ul dadixaoia wg mpog ta enineda evog ubvo mapdyovia.
Ocwpolue howndy 6TL 1) amayTnTe UETABANTY Yl T0 ¢ eninedo Tou mapdyovta axoloubel xavovix
xazavou N(pi, 0%),i=1,...,m, 6Tou m elvor o aptBuéc Tov ennédwy Tou UG uehétn TapdyovTaL.
Yxondg pag elval va SLamoTHooUUE av 6VTKg Ta Sla@opeTixd enineda Tou tapdyovta ennpedlouy v
draduxactia, dnhadh av 6vtwg ol uéool p; TV emrédwy dlapépouy, K av o uéoog elvar otabepde yia
6l Ta enineda Tou mapdyovia. NTo epdTNUA AUTO Oo ATAVTHGOLUE YENOLLOTOLOVTIS GTATLOTLXY
epyarela, Paollouevol o éva tuyalo Selyua TLWoY TG aravInidc UetoAntic and ta dudpopa
enineda Tou Tapdyovra.

Y10 i eninedo Tou mapdyovta AouPdvouue detyua ueyéboug ng, ¢ = 1,...,m. Ta yeyéln tov
deryudTwy ota didgopa enineda dev elvar anapaitnta toa. Ol napatneroeig Tou delypatog uéoa o
xd0e eninedo xon petady Ty emnédwy npénel va elvar avedpTtnTeS.



Exnireda YUvoha Méool

1 Yiu Y2 ... Yin Y. Y],
2 Yor Yo ... Yo, Ys, Ys,
m Y1 Yme ... Ymnm Yon. Yim

Y. Y.

6mou Yy, elvan ) j mapathpnon tou ¢ emmédou, n = ni + Nz + ... + Ny, €lval 0 cuvohixde aptbude
TOV TOPATNPNGEWY, XoL

Y = Zl Vi= oY,
p

m  n; m

V=33 V=Y am

=1 j=1 1=1

To yoviého avéiuong draomopds xatd évay mapdyovra elval
2
Yij = pi + €ij, €ij ~ N(0,07),

émov ta €5, j = 1,...,n4 1 = 1,...,m, elvar ave€dpTnTa xaL TAUTOTIXE XaToveunuéva Tuyaia
OPINLOTO X0 OL UECOL TV ETLTESWY f1;, ¢ = 1,. .., m, elval oL dYVOOTEC TUEAUETEOL TOU UOVTENOU.
Anhadi, Ta Sudgopa enineda Tou U6 UEAETN TapdyOVTA SLUPEPOuY 1S TPOS TO UEGO TOUG AhAG €y ouV
xow1| Slaomopd.

3.3.1 'Eleyyocs Iobtntag Méowy

H uréfeomn nou pag evdiagépel va eAéyEovue elvan

Hy: py=np ywwi=1,...,m
Hy: pp#p vy éva TouldyLeTtoy ¢

I va edéyEovue v mapandve undbean Ou avalicouue ) cuvohixt| Slaomopd TwV dedouévwy o
3o ouviotioeg: T Slaonopd Uéoa ota enlneda xou TN Staonopd avducoa oto entneda. AloaoOntind
TepLUévouue 6TL av 1 dlaomopd avdueca ota enineda elval ueyaditepn and T daomopd Uéoa oTa
enineda, t61e 0 u€oog dev Oa elvon otabepdc yia Gha tar enineda.

H ouvohuxt| petafSintétnta tou delyuoatog exgpdletal and to dfpoioua TV TETRAYOVLV TwV
anOXACE®Y TWV TAPATNENOERY ATd TO GUVOAXS UEGO Tou delyuatog, dnAadn To cuvolixd afpoloua
TeTpayHvwy (total sum of squares)

m  n;
SST =" (Vi —Y.)?
i=1 j=1

Hapatnpdviac 6Tt N andxhion ¢ mapatfienong Yij ané to cuvohxd uéco tou detyuatoc Y, uropet
val YpapTtel wg -
Vi - Y. =W, -Y)+ (Y. -Y),



€youue OTL

SST = SN [(Vy - Vi) + (Vi - V)
i=1 j=1
S - VY S - V23S (- Vi) (Vi - V)
i=1 j=1 =1 j=1 i=1 j=1
AXNG
23SV T T = 23 |- 7)) 0 - T =
i=1 j=1 =1 j=1
23| T V) [Svy i || = 23 [ - V)V - mi¥i)] =0
i=1 j=1 i=1
‘Apa

m n; m N
)2 v v )\2
SST =33 (¥~ Vi) + DD (Vi V)
i=1 j=1 i=1 j=1
6mou To GfpolLoUd TWV TETPAYOVWY TV ATOXACE®Y TOV TapatneRoewy and Toug aviioTolyoug
uéooug Ty emnédwy ota orola avixouy, SSE =Y ", Z?;l(ng—Yg,)Q, expdlel Tn uetaPAnToTnTA
uéoa ota enineda ToL TaEdYOVTA, XxuL TO d0pOLoUN TWV TETPAYDVLY TV ATOXACEWY TV UECWY TWV
emTEdwV amd To oUVOMXS Uéso Tou delyuatog, SSF =3 " Z;“:l(Y;—Y)Q =>" ni(Y;.-Y.)?%
exppdlel ) petaPAntétnTa avdueoo ota eninedo. Anhady,

SST =SSE+ SSF.

H yetafAntémnta avdueoo ota enineda elvar autr mou ogelletol oTlg dLapopés Twv emmédwy Tou
nopdyovia xou expedletal and To cuvokxd dfpotoua teTpaydvwy tou Tapdyovta (factor sum of
squares). H petafhntétnra yéoa ota enineda ogelheton otnv TuyadtnTa xon exppdletol and to
oLVohx6 dfpotoua TeTpAYGVLY TV TLYalwY caludtey (error sum of squares).

To m enineda tou und uehétn noapdyovia xwolvtar o m — 1 Pafuolc ehevbeplog (degrees of
freedom). Méoa oe xdbe eninedo o Babuol ehevbeplog elvon n; — 1, dpo suvokxd uéoa ota enineda
€yovue n = m Babuoic ehevbeplag. OL cuvohxol Babuol ehevbeplag oto melpaua elvar n — 1.

I xdbe eninedo opilovue 0 ouvdpTno

N (Y V)2
szzj—l(Z i) L i=1,....m.
n; —1

Ot mapatnproelc Tou i emmédou anoteholv delyua and tnv xavowxt xatavour N(ui,o?). Onéte

YiL (G -Yi)? (- )WP
2

€youue 6TL N TOGOTNTA = axohovflel xatavoun Xu tetpdywvo ye n; — 1

Babuoie ehevbepiag, dnhadt

(n; — W2
AACVASE NXgi—l-

‘Apa



Erouévec, n ouvdptnon W2 elvon pio auepdhnmtn extiuftpla tne dlaonopdc o2, Bactouévy 6to
delyuo and 1o ¢ eninedo.

Tdea, To dbpotoua m aveldptntwy Tuyalny UeTABANTGY Tou axolouboly xatavour Xt Tetpdywvo

elvor Tuyata yetafBAnty mou enlong axoloubel xatavour Xu tetpdywvo, ue Pabuovc ehevbeplog
looug ue To dbpoloua Twv Babudy eheubeplog TwV M apyXGY xaTAVOUGY, dSNAadT

i —1 _ SSE
Z 222 iy i-2 02 NXTQL—m

i=1 i=1 j=1
‘Apa
E {5052E] =n—-m=FE <nsffz> =02
Erouévuce, n ouvdptnon Ssi elvo Yewxd pia auepb AT extiuftelo Tne Slaomopdc o2

Kétw ané v apywr unébeon Hy dheg ol mapatneroeig Y elvar Selypa and tnv iSo xavovixr
xatavour N(u,o?). 'Eotw 1 ouvdpinon

m n;

— SST
_n—lzz CA "2:71—1'

=1 j=1

Dint Z;L;1(Yz]_l71)2 _ (n—1)8?

H nocétnta axohoufel xatavour Xu tetpdywvo ue n — 1 Babuoic

Shevfeplac, Sipadt ”
(n —021)5 ~ X2
‘Apa
E[("_;)‘Sﬁ] :n—1:>E<SST) =02
o n—1

Erouévee, n ouvdptnon S? = SST/n — 1, xdtw ané tnv Hy, elvar o auepbAnmTn exTiuftold tne
Somopdc o

"Eyovue
SST  SSE n SSF

o2 o2 o2’

A6 10 Bedpnuo TETPAYOVLXGY LoppGY, xdtw ard v Hy, 1 ouvdptnon SSF/o? axohoubetl Xt
TeTEdY®VO xatavour ue m — 1 Bafuoic ehevbeplog. Apa

E[SSF]:m—1$E<SSf):(72,

02 m—1

dInhadn 1 ouvdptnon SSF/m—1, xdtw and v Hy, elvar yio auepdAnmtn extiuftela tne SLaomopdc
2
o”.

Ernouévwe, ®dtw and v Hy, éyouvue 6T

SSF/m —1

~ F—1n—m-
SSE/n—m m=lnom



/ _ SSF/m-1 , , . ; .
H eheyyoouvdptnon Fo = gopm—, Unopel va xenowonounfel yio Tov ey yo LodTNTAS UECWY GTNV

avdhvon Swaomopds. Amopplntouue Ty apywr utébeorn Hy o€ eninedo 6TATIOTIXNG ONUAVTIXOTNTIS
Q oV 1N THEATNEOVUEVT T TNG eAEYoouvdptnong elvar ueyalitepn and To o tocooTialo onueto
e xatavouric F ue m — 1 xaw n —m Babuoic ehevbeploc, dnhadh av

SSF/m —1

Fo=——r-"—>Fom_1n-m-
0 SSE/n—m> am—1ln—m

Hapathpenon 3.1 H extuitoia tou o2 mov faciletar oto SSE elvar ndvra auepdAnrty. ‘Ouwc
n extiuntoia mov Paociletar oto SSF elvar auepdAnnty udvo xdtw and tyy Hy. Av n Hy Sev elvau
aAnbic téte

1
———E[SSF] > 0%
m—1
Anédeln :
E[SSF) = EY ni(Yi —Y.)
i=1
m m
= E[ZTLZYZQ _2an?z? —l—n?Q]
i=1 i=1
> onY . =nY u 2 2 2
S T) SR P S
i=1
i=1

3.3.2 Yrnobéoeig tou poviéhou ANOVA

1. H xatavour| tov napatnerioewy oe xdbe eninedo elval xavovixt

Yij ~ N(Mi,UQ)a j=1,...,n Y0 TO NINEDO I.



2. H xavovueh xatavour oe xdbe eninedo éyel v (S Staomopd o2, Ioodbvapa : O tuyaiot
bpoL €;; elvon TauToTind xataveunuévol € ~ N(0,02) v x8be i, 5.

3. Ovrnapatnerioeic oe xdfe eninedo Tou mapdyovta elvol avedpTnTES XoL TAUTOTLXE XATAVEUNUEVES
xo elvar ave€dptnte and TIC TapaTNEoELS 6Ta dAAa enlneda.

Ytoyou:

1. "'Ekeyyoc av oL yécoL Twv emnédny elva (oot

Hy : p;=pj, Yoo 6ho o4, j
Hy oy # pj, vy éva touddyiotov Lebyog 4, )

2. Av oL yéool Twv emmédwy dev elvan toot, Eheyyog yia To Tolég elvan ot dlapopéc.
Av oL yéool Ty emnédwy dev dagépouy (otatiotxd onuavixd), To cuunépacuo elval 6Tl 7
amavTnTie) weTaBAnTy dev e€aptdtar and Ta enineda Tou TapdyovTa.
3.3.3 'Eleyyog Yo TNV LG6TNTA TWV SLACTORGOV
Bartlett’s test

H avdhuon diaomopdc unofétel TL oL SLaoTopES TV XAVOVLXGY XATAVOUDY G Ao Tor entreda elvon
toec. O Bartlett npdteive tov mapaxdte éheyyo yua Ty undheon auvt.

. 2 _ 2 _ 2 _ 2
Hy : of=03=--=0,,=0
Hy : 022 #£ 0%, v éva TOUAGYLOTOV i

I tov éheyyo ypnowonoteital 1 6TATIOTIXY GLYVAETNOT

X2 = 230262,
C

6mov
m
g = (n—m) logSz - Z(nz —1)log 57
i=1
1 m
c = 1+ S(m—l)(;(nl — )7 = (n—m)7") : otabepd
S2 ) Sevypotued dlaonopd Tou i emmédou
1 m
Sz il e— Z(nl —1)S? . orabuiopévr duaomopd

i=1



H nocétnta g etvon ton pe 0 6tav to S? elvan toa xau ylveton ueydhn étav ta S? SLa(pépouv TOAD.
Enopéveg, arnoppintovue tny Hy o ueydheg twée tou X3, Snhaddh v X3 > X7

l-am—1-

Hoapatrpnom. O unoléoeic Tou poviéhou unopoly va eheyyboly ypapuxd.
Koatéhowra = €5 =Y — fi; = Y5 =Y,
P-P plot v tnv xavovixdtnta

F ’ /)\ )\ ’ ,
PARLOL EAETYOL XATAROTOY { Scatter plot yia opooxedaotixdtnTa xou TuyndTNTO-aveEaptnola

3.3.4 Emyuépoug €heyyotl uTODECEWY YA TOUG UECOUG

Av 1o F-test v v 166tntat TV uéowy dellel 6L oL uéool TV emmédnVY Slapépouy, Ou mpénel va
TPOYWPNOGOLUE UE TNV AVIAUGT UAC.

Mo auepdAnmtn extiurTela Tou UEGOL Tou 4 eninedou, pu; elvon

fii =Y ;i (devyuatixédc péooug tou i emtnédou)

’ 7 ’ 2 _ o2 ’ 7 / 2 _ MSFE /
1 omola €yer daomopd oL = T, ue avtloToyn auepbhnrTn exTifiTol ST = o=, xabidc o
2

MSE elval auepdAnmtn exTLUATELL TOV 0°.
Yo~

/MSE/n;

ovvdéovtan Ye o MSE. To ddotnua euniotoolvng dlvetat

—VMSE/nit1_gpp-m < i <Y.i+VMSE/niti_qn—m-

Ané tétown SlaoTAUNTH EUNLETOCUVNS YL Ohat To p; TAlpVOLUE Ul TPATN EXXOVO YL TO TS
dLapépouy oL UEooL TV ETLTESWY.

7 X/ 2 z 7 7 ’ 4 4
Egécov Y .; ~ N(u;, 2-) énetar 6T ~ ty—m, 6moU N —m elvar ot fabuot ehevbeplag mou
7

Extiunon tne dtagopdc 10v yéowy duo emnédny, p; — ij:
Optlovpe D =Y., =Y j ~ xavovixh xotavout] og Ypauuxos ouvduacuds aveldptntoy xavovixady
Tuyaloy ueTaBAnTOY. Acpou ta Y., Y. elvan aveldptnta 1 draonopd tou D elvan

1 1
2 _ 2 2 _ 2
o5 =0y, Toy, =0 [n7+n7]
xoL 1) exTitela Tng elvan
1 1
S% =MSE[— + —].
n; Ny
'Apa Dolwip) tn—m. To ddotnua eumotocivng dtvetal and

N
D — \/ tl af2,n— m < — Ky <D+\/ Hli- —a/2,n—m>



EVA YL TOV EAEYYO

Hy : pi—p;j=0
Hy o oy —pg #0

2

anopplntouvue v Hy av \/% > t—a/2,n—m-
D

3.3.5 Contrasts

Opiowés 3.1 Contrast Aéyetar uia olyxpion mov eumiéxet Svo i meprocdétepa enimeda Tov mapdyovra:
m 7 / Z ¢z z m
L =377 cipg, dmov ¢; elvar ovvtedeotés tétotor dote y " ¢; = 0.

Hopddetypa 3.1 To contrast L = p1—po, 6mov ey =1, co = =1 xarc; =0 yra xdbei =3,...,m
avtotolyel oe Siagopd uéowy. To contrast L = HLTA2 — Batiis

. 1
, bmoum =4 xa ¢ = ¢ = 3,
3 =c4 = —% ovyxpiver uéoec Tipéc (evydy uéowy emmédwy.

Mo auepdhnrty extwuhteta yia to L elvaw n L = > aY . Acpof) o Y. elvan aveldptnTa 1
2

Staomopd Tou L elva a% =" 75 WE exTuTpLa 52 =MSE ZZ 17 Hextyitpw L axoloufet

XAVOVLX XATAVOUT, S YRAUUXOS GUYBLAGUOS xocvovu{o)v Tuyatwy usra@)\nrwv, ENOUEVIS
L-1L
S

~tp_m

~ 10

To didotnua euntotoolvng divetal

L \/ tl a/2n— m < M]<L+\/ tl a/2n—m-

Erlong unopodv va ylvouv ou €heyyol

Hy - M1;M2:M3;—/£4 (L =0)
Hl . #1—;—”2##3;—/’64 (L#O)

anopplntouvue v Hy av ﬁ > 11 a/2,n—m-
L

Mapdderypa 3.2 Mia etaipeia yadaxtoxoutxdy evéiapépetar va eAEyéet 4 StagopeTixés ovoxevaoie
yia éva véo coxodatolyo ydia. 10 xataotiuata ue neplnov (0ouc 6yxous TwAfoewy emtAé ydnxay
WC TELPAUATIXES HoVASEC xat oc xdfe xatdoTnua 660nxe éva ovyxexpiuévo eldoc ovaxevaoiag.
Yvyxexpiuéva ot ovoxevaoiec 1 xat 4 660nxay oe Svo xataotiuata, eve ot ovoxevaoiec 2 xar 3
86Onxay oc tola xataotiuata. AAAec napduetpol mov Ga umopoloay va eTNEPedooLY Ti¢ TWATOELS
(6rnwe T, noodtyra xa Géon oto pdyt) Statneiinxay otabepéc yia dAa ta xataoriuata. Ot



TwAfjoeic oe andAutous apifuolc xataypdgnxayv yia uia yeovixi neplodo 3 nuepdv olugwva ue

0V axoiovbo mivaxa.

Erinedo i Hapatnperoeic Y, Y.
(eldoc ovoxevaociac) | (Udoc nwAjocwy ota xartaotiuara)
1 12 18 30 15
2 14 12 13 39 13
3 19 17 21 57 19
4 24 30 54 27
m=/ n=10 Y. =180 | Y. =18
Analysis of Variance (ANOVA table)
IIny1y Siaomopdc SS df MS F = %—gg
Avdueoa ota enineda SSF =258 | m—1=3 228 =86 = Sfj fg? =112
Méoa ota enineda (opdlue) | SSE =46 |n—m =6 | % =7.67=22L
Ydvoro SST =304 | n—1=

Oewpodue tov édeyyo

H
H,y

[l = po = pi3 = ji4
Wi # g Yia éva Touddytotoy (edyoc i, ]

Egéooy F = 11.2 > Fygs36 = 4.76 anoppintovue tpv Hy oe eninedo euntotoovvpe a = 5%.
Apa ot uéoor Stapépovy yia ta Sidpopa eidn ovoxevaociac. I'ta To mpdto eldoc ouoxevaociac,

SpAady yia to p, €yovue:

MSE =767 =

To avtiototyo Stdotnua euntotoolvns elvat

Yi— v MSE/n; tl—a/?,n—m <
15 —v3.8352.447 <
10.2 <

Y,;=15 n; =2
7.67
2 _
Sy, = 5 = 3.835

p <Y+ MSE/niti_g/2p-m
p1 <154 v3.8352.447
pw <198

oe eninedo onuavtixdtnrac o = 5%. Ouolwc yia pa, |13, 4.

Ay emnAéoy Srabétovue Ty mAnpopopia 61t Ta €ldn ovoxevaciac Statifevrar oe noixilovs oyediaouoic
(design), ovyxexpiuéva 611 n ovoxevaoiec 1 xar 2 éyouvy design 3 ypwudtwy, evd ot ovoxevaoiec
3 xav 4 €youvy design 4 yowudtwv. I'ia va ovyxplvouue tic uéoec nwiijoeic yia 1o design twv 3
XPWUATWY UE TIC UEoESC TWAToELS Yia TO design TwY 4 YpwUdTwy UTOPOUUE YA YPNOLUOTOLOOUUE



t0 contrast L = % — Hstha

?.1 +Y.,o ?.3 —{—?.4 15+ 13 B 19 + 27 B

_E = — — —
2 2 2 2 )
2
2 1,1 1 1 1, 5
— —_ | = — — — = — = .41
;ni 4[2+3+2+3] 5 = 0.4167
4 C2
2 i
2 — MSE[S Z] =7.76-0.4167 = 3.1
s? S [;1”1‘] 7.76 - 0.4167 = 3.196

Apa 10 Stdotnua eumiotooUvne dlvetat

L- \/S% to.975,6 <

-9 -+3.1962.447< L
-134< L

h

<L+ \/5% 10.975,6

-9+ v3.196 2.447

<
< —4.6.

Egéoov 10 0 dev mepiéyetar oto Sidotnua cumiotoolvie i Stapopd twv twAjocwy yia ta 2 design
elval otatioTixd onuavtixl ue ouvtedeots eumtotooivnc a = 5%.

3.3.6 ITopatneotuevo Eninedo Ynpaviixdtntog
Observed level of significance v p—value
Oewpolue Tov EAeY)0

X
a2/n

Yoty ouvdptnon : Zg =
Hapatnpobuevn Tt @ Z;
Kputue wun © C_y )2 o€ exninedo onuavixénrac a
Aroppintovpe v Ho av |Z5] > Ci_q/2 -

Opiowés 3.2 pvalue xaleitar n mbavétypra va ndper n oTaTioTIX] OUVAETHON EAEYYOU TUUT]
1600 axpala 1 mEPLOCOTERO axpala ané QUTHY TOU TAEATNENoAUE 0T0 delyua uag xdTtw and Tny
undevixiy vrébeon.

Anrady p-value=Pr[|Zy| > Zj].

[ onowdinote o >p-value n TWWr NG OTATIOTIXNAC GUVERTNONG EAEYYOU TOU THEAUUE YLO TO
ouyxexpLuévo delyua Oo Bploxetar otny meployy) andppudng Tou eAéyyou.

Arnoppintovue v Hy av o >p-value.

Aev anoppintovue v Hy av a <p-value.



3.3.7 H M:éb6odog g Eldylotne Xnuaviixrs Atopopds
The Least Significant Difference (LSD) method

To LSD test elval o mo dnuoguiric tohhamrog éheyyog. Ilpdxeitar yia éva 6ivoho ehéyywy Tng
uopen
Hy : p; = pj, Yo Ao T i # j
Hy o opi # pye
7 7 7 7 ?17?
O éheyyor yivovtar ye ypron tou otatotxol t = .
MSE(L+.1)

~ tp_m. Ou yéooL p;,
wta)

pj Sapépouy GTaToTiXd onuavtxd ot eninedo onuavtixdtntag o, av |Y; — Y| > LSD =

ta/2,n—m \/MSE(H% + %) [IoodUvauo ue to t-test].

Mewovéxtnua : 660 ueyahdvel o aplbudc twv t-test mou xdvovue t660 auidver n mbavéTnTa

/)\ 7 I
OQUAULUTOC TUTIOVL 1.

AXda xpitijota : Duncan’s, Tukey’s, Newman-Keuls.

3.3.8 M¢é6Oodog Scheffé

O Scheffé npdteive yia uébodo yio T olyxpLon xdmolwy B 6AwY Twv duvatdy contrasts aviueoa

oe péooug emnédwy. 'Eotw éva odvolo and contrasts Lj = > " cijpi, 5 = 1,...,7. 'Eyovue
2

. N s Ny 2 _ m G 5 § :

L; = > i1 Cijlli = > i Cij Y. = %o Sﬁ- = MSE =1 T O Scheffé xataoxedaoe Tavtdypova

SO TAUATA EUTLETOGUVNS TNS LOPPNS ’

T . _ 2 . T 2
L; 1/SﬁngngquL SﬁjC,

6mov C = \/(m — 1) Fi_am—1,n—1, Té10w Gote ye mabvotnra toukdytotov 1—a ha to Swaothipota
eumotootvng elvan alniy.

I éheyyo unobécewy tng wopprc

Hy : L;=0
Hy : L; #0
n xetta Ty elvan C, Snhady, anoppintovue v Hy av ‘\/?9]2‘ > C. H ouvohur mbavétnta
L

opdhuatog tnou I yua Toug ToAhamholc eAéyyoug elval To oY a.

1. Ta amid SwotAuata eumoToovng Tng xatavourc t elval mo otevd and ta aviloTolya
StaoTAuaTa eunioToavyne g uebddou Scheffé ogelietal oto 6TL xataoxevdlovue TautdypOVA
SlaoThAUaTa eUmLeTOGUVNS Yo Ul ouxoyévela contrasts (Ueyalitepn afeBatdtnTa).

2. H nbavétnta opdhuatoc tinou I oty uébodo Scheffé elvar o av ndpouvue 6ha ta contrasts.
Alogopetind elval uwpdteen and a.



3.4 Avdluvor Awacnopds pwe Auvo IMapdyovteg (two—factor ANOVA)

'Eotw 61L 0 anotéheoua evog melpduatog eCaptdton and 2 napdyovieg, A xaw B. Apywxd unoBétovue
611 dev undpyet alhnhenidpaon (interaction) uetald Ty napayoVTLY. Oo UEAETHOOVUE TOV ToEEYOVTA
A oe m enineda xav Tov mapdyovta B oe [ enineda. Enouéveg undpyouv k = m - | ouvduacyol
emmédwy (treatments) v Toug onoloug hauPdvouue tapatnefoels, éotw Lo tapatienor ot xdbe
treatment. Ankad?

B
Yin Yo oo Yy Vi Yo
Yor Yoo -0 Yy Yo | Yo
A . . 7.
le YmQ tee le Ym Ym
Y. Yo --- Yy
Y. Vo Y,

i
1
=l
Il
S|
]
(]
&

Il
3=
=~
Il
~]

MN

— 1 - 1 i=1 j=1 i=1 i=1
Y, = 7Yz Y.j = Eyj
Movtého ANOVA
Yij = pwite,i=1,....m,53=1,...,1
€ij Tuyato oQIAUATA, € e N(0,0%)
pij = pe + i+
a; @ enidpaom tou i emmédou Tou mapdyovia A
Bj : enidpaorn Tou j emnédou Tou mapdyovta B

m [
€ToL BoTE g a; =0 %o E B; =0
i—1 j=1

AY])\O(B'/], Y;'j ~ N(,uz-j, 0'2).

Yrobéoeic :

1. Kavovuxétnta
2. OuooxedaotixoTnTa

3. Tuyadtnra, Avelaptnota

’EXOUHE 2211 a; = 0 xo Z§‘=1 5]‘ = 0. Auto (POC’WEWL av 69‘097100\)“5 Hij = /‘{- + a; + B;' xoL
@=Ly o =0xuf = Iy B =0. Téte

m



wy = p+a@+B + oj-a@ + BB
— S~—— S~——
. % Bj
., _ —/
Mogavés Yo7y a; = 07 (af —a') = 0xen Yop_; 85 = 325, (8) — B) = 0.

3.4.1 ’Eleyyot Yrnobéoewy

I va ehéyEouye av umdpyet enidpaom tou tapdyovia A xdvouue Tov €Aeyyo

Ho : pin=po=-=pm
Hy : 2 touldyiotov dagépouy
Iooddvaua
Ho L] =g = = Qyyy
Hy : «a; # aj Yy Toukdylotov éva (elyog ¢,

AvtioTtouya yio va ehéyZouue av undpyet enidpacn Tou napdyovta B

Hy @ pir=P2="=Pm
Hy : ;i # Bj yw touldyiotov éva Lebyog 4, j

Ou napoandve €leyyol umopoVy va mpayuatoroinfody ue avdiver Swuomopds xou éheyyo F oe
avaroyla ue v ANOVA xatd éva napdyovta.
Yuvolxé dbpoloua :

m
SST = Y ) (Vi —Y.)

=1 j=1
Zm ]l m 1 m 1

DD ) D0 E 00 LR S N0 P 1l LN S N0 HREL A P
i=1j=1 i=1 j=1 i=1 j=1

uropet va amoderyfel 6L Hha o abpotopata dimhaotiwy yvouévey mou oynuattloviar anéd (V. —
Y.), (Y, =Y. )xu (Y =Y. =Y ;j+Y.) elvar 0. Enouévec

m m
SST = ZZ(?Z7?)2 + 22(73*7)2 + ZZ(Y;j*?i.f?.j+?..)2

i=1 j=1 i=1 j=1 1=1 j=1

SSA SSB SSE

SSA : dbpooua teTpaYOVLY PeTaly emmédwy Tou Tapdyovia A

SSB : dbpoloua teTpaydGVELY UeTAE) emnédwy Tou nupdyovta B



SSE : dfpoioua teTpayGvey TOV TUYALOY GQUAULTOY.

An6deldn v Y, Zézl(?j —Y. )Y —Y; —

=~
+
=l

m 1 l m
DY V=Y )Yy —Yi—Y,;+Y.) = Z(Yj -Y.) Z(Yw‘ -

i=1 j=1

Ye mhhen avtiotolyla ue v ANOVA xatd évav napdyovta ot cuvohixol Bafuol eheubeploc elvan
ml — 1, o Babuol ehevleplog tou mapdyovta A elvar m — 1 xow tou mapdyovta B [ — 1. Téhog oL
Babuol ehevbepiac Twv ogaiudtoy elvar mi=t —m+t—I+1=m(l—-1)—(1—1) = (m—-1)(I-1).

SSE
o2 X(2m H(-1)"
Kétw and vy Hyp : a1 =az = -+ = oy, = 0 €yovue szA ~ X2 1. "Apa anoppintouye tnv Hy
Fa— SSA/m—1 F
W FA = g5E/m-nu—1 ~ f1-am-1,(m-1)(1-1)-
Kdatw and tnpy Hy : f1 =P2 == [y =0 €yovue SEQB ~ X? . "Apa anoppirtoupe Ty Hy
F SSB/I-1 F
W FB = 55/ m-1(-1) ~ Fl-al-1,(m-1)(1-1)-
IIivoxac ANOVA
ITny?) wetofintétnroag | S df MS F = %gg p—value
Hapdyovtag A SSA m—1 MSA = 515_‘? Fy = %—gg *
. SSB MSB
[Mopdyovtac B SSB -1 MSB = 327 Fp = 138
Spdua(Error) SSE | (im—1)(I—1) | MSE = (m_ss%
Yovoho(Total) SST ml —1

Hoapdderypa 3.3 Moac evdiapépet va ueAetijoovue tny xatavdiwon Bevlivyc and autoxivyta utag
ovyxexpLuévne xatnyoplag. ‘Exovue 3 udpxec autoxivitwy xat 4 dtagopetixolc timovs Bevlivng.
O aptudc twv yihwuétowy (km) avd yardve Bevlivne yia xabévay arnd tovg ouvdvaouolc elvat

tUnog Bevlivpe

udpxa avtoxwvitov | 1| 2 | 8| 4 | Y,
1 16| 18| 21| 21| 19
2 14 15| 18| 17 16
3 1515|1816 | 16
Y, 151619 18| Y. =17




Movtélo Yij = p+o; + B, 1 =1,2,3, j = 1,2,3,4. Mac eviiagéper va eAéyéovue xatd néoo 1
uéon xaravdwon Bevlivne Siapépet yia tous Stdpopous tunous Bevlivne oe eninedo oratiotixic
onuavtétyrac o = 1%. Aniadi, Oélovue va eAéyéovue

Hy @ pir=p2="=Pn
vSs

Hy : B=B; yia tovddyiotoy éva (elyoc i, j

Ilivaxac ANOVA

IInyy uetafAntorprac | SS df MS F = %—gg
IHapdyovrac A SSA =24 m—1= MSA =2 =12 FA:;{%:B
IHapdyovrac B SSB = 30 l-1=3 MSB:%:IO FB:W%:15
YodAua(Error) SSE=4 | (m—-1)(I—-1)= MSE=42=12
Xuvoro(Total) SST = 58 ml—1=11

Ye a = 1% amopintovue tpv Hy cav Fp > Fyg93e = Fp = 15 > Fpgesze = 9.78, dpa
anopplintovue tnv Hy. Anlady n uéon xatavdiwon Bevlivnc dtapépet yia toug Sidpopovs Timoug
Bevlivne, otic 8 udpxec avtoxvitwy mov eletdoTnxay.

3.4.2 ANOVA xatd duo nopdyovieg ue aAAnienidpao

Ou duo nopdyovieg mou e€etdlovue umopel va alknhemdpoly uetald toug. T va eléylouue
yio mhavh alknhenidpaon (interaction) e€etdlouvue delypa yeydfouc ¢ yio xdbe ouvduaoud tov
Suo mapayéviwy (treatment). 'Eyouue dnhadh mapatnehioeic Yijy ~ N(wij,02), i = 1,...,m,
j=1,..0xuwr=1,... ¢

Movtého ANOVA

Yij = po+oi+B5+7;

7 / m l m . {
oL Gote Yt = 0 %o o 1B = 0w 330 5 = 0,5 = 1,0 355 75 = 0,
1=1,...,m.

c

Vij. = % Z Yijr Yir = % i Yijr Y = % i Yijr
=T 2L ijr Y = mc;;ﬁjr Yo = — ;;Ym

B L oL

Y. = — Z Z Z Yijr

i=1 j=1r=1



Yuvohur, uetafAntéTnTa :

m 1 c
SST = D> 3 ) (Vi —Y..)
i=1 j=1r=1
m c
= Z Z Z ((?l - ?) + (?] — Y) + (Yzj - ?z — ?] —I—?) + (?ijr — Yij.))Q
i=1 j=1r=1
m l m 1
= Z lC(?Z — ?)2 + ch(?J — ?)2 + Z Z C()/Z'j. - ?z - ?] + ?)2
=1 j=1 i=1 j=1
m c
+3 3> (Vijr = Vi3)%,
i=1 j=1r=1
Optlovue

SSA = " 1e(Y,. — V..)?2

SSA : dfpolopa teTpayOVODY LeTall emnédwy Tou Tapdyovia A
SSB = Zé’:l me(Y ;. —Y..)?

SSB : dfpoioua tetpaydGvey uetald emmédny Tou Tapdyovia B
SS(AB) = Y27y 32 (Y
SS(AB)

— ?z — ?] + ?)2
: dBpoloua TeTRAYGVOY NG ahAnhenidpaong
SSE = 37", Z;:l an:l(?ijr - ?ij-)z

SSE : dbporoua TeTpaydVOY TV TUYAWY COUAUATWY.

Enopévec

SST =SSA+ SSB+ SS(AB) + SSE
ITtvaxac ANOVA

Iy petafhntémyrac | SS df MS F=13E
[Mopdyovtag A SSA m—1 MSA= i{"i Fy= %—%
[Topdyovtac B SSB -1 MSB = i_f Fp = %

Mapdyovtac AB SS(AB) | (m—1)(I1—1) | MS(AB) = (mssz(f—)l) Fap = MA”Z(S‘L‘EB)
Spdua(Error) SSE mil(c—1) MSE = mls(ifl)
Yivoho(Total) SST mlc—1

F—test yLa interaction

/. z
Ocwpolue Tov €heyyo

Hy : ’}/ijZO’i:l,...,m,j:l,...,l
Hy @ 75 # 0 yw éva Touhaytotov 4, j




Arnoppintovue v Hp av Fup = % > Fi_a,(m=1)(1=1),mi(c—1)- EAEYYOLUE TpdTA TNV UTopln

oTATLOTIXG onuavTLehS AAANAERISPaoNG XAl €MELTA TNV OTATLOTIXT ONUAVTIXOTNTO TOV ETWUEQOUS
TAEAYOVIWY.

Acxnov 3.1 (nahid Géua). ‘Evac xataoxevaotic tnicopdocwy evdiapéoetar va eAéyéer av p
QYWYWOTHTA TOU TEQLBAUATOC TECOdPWY SLapopeTixdy TUTWY xaAwdidy tnAedpaons Siapépet.
Metprjoeic yia tpy aywywdtyra Ty nepifAnudtoy xadwdidy Sivovtar otov napaxdte mivaxa.

Timoc xadwdiov i | Aywywotyra Y; Y. Y
1 143 141 150 146 580 145
2 152 149 137 143 581 145.25
3 144 146 142 137 569 142.25
4 129 127 182 129 517 129.25
Y. =2247 | Y. = 140.43

1. Na eleyybel oc a = 5% av vndpyet Stagopd otny aywywdtnta toU mepfAfuatoc Twy
TE00dPWY TUTWY XAAWILGY.

2. Na xataoxevaotel Sidotnua euntotootvnc o.e. 95% yia tov uéoo tov téraptou TUTOU
xaAwdiov.

3. O xataoxevaotic anopacilel va yonowonotjoet Toy TE€TapTo TURO xaAwdiov yiati vtootneilet

ot 8lver T uixpoTERn aywyoTyTa teptBAuatoc o olyxpLon Ue ToUS dAAOUS TPELS TUTOUG.
Na eleyybel oc o = 5% av toylet 0 1oyUpLOUGS TOU XQATAOXEVATTI.

Alvovral F0,9573712 = 3.49, t0,975712 = 2.179 xat t0.95712 = 1.782.

Adon:

m g
SST = Y 3 (Vi —Y.)*=925.9375
i=1 j=1

SSF = Y ni(Yi. —Y.)* = 689.6875
=1

Apa SSE = SST — SSF = 236.25.
Iivaxac ANOVA

IIny? Siaomopde | SS df MS F = %—gg
F SSF =689.6875 | m —1= 229.8958 = 255 [ 11,6772
E SSE =236.25 |n—m=12| 19.6875= 52£
T SST =925.9375 | n—1=15




Ocwpolue tov EAeyyo

Hy @ p1=p2=ps=p
vSs

Hy @ p; # pjya éva tovddyiotov (edyoc i, j

Egéoov F = 11.6772 > Fyg53,12 = 3.49 anoppintovue tnv Hy oc eninedo eumiotoovvng
a =5%. Apa o uéoor Srapépouy.

2. TI'ia to téptato eldog, Snlady yia to pa, €yovue:

Yy = 12925
MSE

5% 5T _ 499919
4. Ny

Y — s
Pr(—to.o75,12 < 72M < t0.975,12] = 0.95

Y.
To avtiototyo Sidotnua eumtotoolvns elvat

Y4 — @%.975,12 < pa <Yt \/@4,15‘1975:12

129.25 — v4.92192.179 < pg <129.25 4 v4.92192.179
124.4159 < pg < 134.0841

oe eninedo eumotooivne 95%.

3. Ocwpolue to contrast L = MIHZHE — yy “Eyoyue
< Y. +Yo+Y3 -
J N B 32+ Y Yy =14.9167
p; 49 9 9 B
=1
4 02
2 _ i1
§? = MSE[Z;Z]-GBG%
i=1

Apa t0 Stdotnua eumtotoolvns divetat

L— \/5% toorsi2 < L <L+ \/5% 10.975,12

14.9167 — 2.5617-2.179 < L < 14.9167 + 2.5617 - 2.179
9.3348 < L < 20.4986.

Egéoov 1o 0 dev mepiéyetar oto didotnua eumiotoolvns n Siagopd Tou TETAPTOU TUTOU
xadwdlov and tovc dAdouc tpelc elvar otatiotixd onuavtixy oe o = 5%. Xuyxexpiuéva
elvar py < %, SnAadij toyver o toyvptoudc tou xataoxevaotyj oe o = 5%. Egbooy
and tov EAeyyo

HO : L=0

H, : L>0

énetar ot amoppintovue tnv Ho uiag xat \/LS2 = 5.8230 > 1.782 = tq.975,12.
L






Kegpdiao 4

AnopaUeToin LToTLGTIXY)

4.1 Kpithpro X2

‘Eotw Y = (Y1,...,Ys) ye ¥ ~ Multinomial(n,p) énouv p = (p1,...,px), 0 < p; <1, i =

1,0,k xon Zlepi = 1. H nocétnta

t (yz - npz‘)Q 2
Qe =Y WPy

s
i=1 pi
’ 7 7 ’ e e z 7
(Baoiletow 070 yeyovog 6t i Y axohovbel aouuntwtind mohudidotaty xovovixt xatovour).)

'Eotw 6t o éva nelpaua eugaviCovtor k Eéva uetall toug evdeydueva Ay, ..., Ap. Oéhovue va
ehéyZouue NV

Hy:pi=pio, i=1,...,k  Hy:p;# pio, Yo €Va TOUANEYLGTOV 17,

omou p; N mbavétnTa eugdviong tou evdeyouévou A;. 'Eotw 6t emavalaufdvouue to melpaua
n gopéc xaL 6Tl to evdeyoduevo A; eugaviletar y; @opée, ¢ = 1,.... k. Kdtw ané v Hy ta
TOEATNEOVUEVA Y; XL O avauevouevog aplude eugaviceny tTwv A;, dnhadh npi, elvor xovid.
Yuvende 1 T e eheyyoouvdptnone Qr—1 meémel va elvar uxph av woyler n Hy, dnhadh 7
TOCOTNTA Q—1 = Z§:1W+W npémel va éyel wxph] Twh.  Eyouue Qp_1 ~ X7 . ‘Apa
anoppintouvue Ty Hy o€ eninedo oTatioTinrg onNuavTixéTnTog o av qr—1 > X,?_Ll_a.

Mapdderywa 4.1 Kavovixormolnon tne fabuoroyiac eletdocwy

Yroférovue 61t o Babuol twv poitntdy o uia eéétaan axorovboly N(u,o?) xatavous. Xepile
to Sudotnua [0,10] oe 5 vrodiaotiuata (k = 5) xar xabopilew ex twv mpotéewy mdoor potTnTéc
Qo mdpovy 1 12, 31 4, 5176, 715 8 xa 97 10. I'a napddetyua, xdbe fabusc oto didotnua
(1 + koo, + k1o) o yiver 77 8. H emdoyy twv ki, ka, ks, ks elvar avbaipety, éotw ki =
S ka=1 ky=-1 ka=-3%

99



Kavovuxorolnon: Z = 21 ~ N(0,1).

P(Babude 9 1 10) = P(X > p+kio) = P(X L > k) =P(Z>k)=P(Z>3)=1-®(1.5) =
0.0668

P(Batudc 14 2) = P(X < p+kio) = P(XE < ky) = P(Z < ks) = P(Z < —3) = ®(~1.5) =

1— ®(1.5) = 0.0668

Apa 1o mooooté twv gortntdy mouv Ha mdpovy 9 1 10 elvar 6.68%, xaldc xat o m00OOTS TWY
pottntddy mov Ha mdpovy 1 1 2. Ouolwc n avadoyla twv 717 8 elvar 0.2417 xafdc xar twv 3 1] 4.
Apa n avaroyia twv 5 7 6 elvar 1-2-(0.0668)-2-(0.2417)=0.3830.

‘Aoxnom 4.1 'Eotw 611 oc ula tdén ue n = 487 goitntéc Sébnxav ot Babuol

Babuol A;

TAPATHEOUUEVES OUYVOTNTES

9-10
48

7-8
110

5-6
219

1-2
25

3-4
85

Na edeyybel oe eninedo onpuavtixdtyrac o
TAPATAVEW XAVOVIXOTO(NOT).

= 5%, ue yerhon tou xpitnplov X2, av éywve 7

Abon:

OéAovue va eAéyovue

Ho: p1 = P(Bafuéc 974 10) = 0.0668 = pig
p2 = P(fabusc 778 = 0.2417 = pag
ps = P(fabuéc5156) = 03830 = p3o
pa = P(fabudc 37 4) = 02417 = pao
ps = P(fabuéc 112 = 00668 = pso

Hy: »xdbe duvaty evaddaxtie]

Kpttijpto edéyyou (eheyyoouvdetnon): Qr_1 = SF | wimmpiol oy =5,

npio

Pabuol A; 9710 758 576 374 1742
TREATNPOUUEVES 48 110 219 85 25
OUYVOTNTES Vs
avauevoueves | 487-0.0668 | 487 -0.2417 | 487 -0.3830 | 487 -0.2417 | 487 - 0.0668
OUYVOTNTES NPjo =32.5 =117.7 =136.6 =117.7 =32.5

Iapatneovuevn tus xpttnelov:




5
(yi — npio)? (48 — 32.5)2 (25 — 32.5)2
= = 7 ) =24.35
“ ;E; npio 32.5 Tt 32.5

Eyovue qa = 24.35 > 9.488 = X3.9574. Apa aroppintovue tnv Hy. n

Mapdderypa 4.2 ‘Eotw w to anotédeoua evéc tuyaiov newpduatoc, Fy(w) = P(W < w) p
avtioTolyn abpoloTixy] ouVAETNON XATAVOUTC Xat

0, w< —1
Fow)=¢{ @5 1<w<l
1, w > 1.

OéAovue va eAéylovue Ttnv
Hy: F(w) = Fy(w) Hy: xdbe duvaty evariaxtixi.

Avon:

Xowpllovue o didotnue [0,1] oe 10 vrodieotiuata ue ta onuela by = 15, i = 0,1,...,10.
Opilovue a; = Fy ' (b;), i = 0,1,...,10 ondre éyovue Fo(a;) = bj. AAd Fo(w) = “’32+1, -1<

3
w < 1. Erot Fy(a;) = ai2+1 = b;, dpradrj a; = (2b; — 1)% Yuvendc¢ xdrw and tnv Hy xabéva
and ta ovvora Ay = [—1,a1], A;i = (ai—1,a:], i =2,....k — 1, Ay = (a9, 1] éyer mbavitnra 1—10.
Anlady pio = %, i=1,....k. And to delyua ueyéoucn and tny xatavousi Fyy (w) vrodoyilovue
Tov aptlud twy napatneroewy o xdbe Sidotnua A;, éotw y;. ‘Eyovue Qrp_1 = 2?21 (5’1;;?7530)2 ~

X? | xdtw and tpv Hy. Anoppintovue tpv Hy oc eninedo otatioTixfc onuaviixétyrac o av

. 3 2 7 Z 7 A

Tk—1 = D le % > X2 |, 61ou npig 0 avauevouévoc mapatnefioewy oto Sidotqua A;
2 »

xdtw arnd tnv Hy. m

Tapatdpnon 4.1 To xpitipio X2 urnopel va yonoworowpbel yia va yiver o édeyyoc ¢ undbeonc
Ot xatavoulf uag T.u. elvar uta ouyxexpluévy xatavour (r.y. Awwvouixin,p), Exfetii (),
Kavovixiy (p,0%) xtd). Aviuabiotodue v apyixij vrébfeon (r.y. X ~ Exfetx(f)) ue tpv
vndébeon Hy : P(X € A;) = pio, @ = 1,.... k. Xtpv emidoy) twv Ay, As, ..., A undpyet
UTOXEUUEVIXOTNTE, aANd 1) QOUUTTOTLX xatavoul] Tou xpitnelov xdtw and tpv Hy elvar X7 .
Anlady n xatavour tou Qi_1 elvar €Aelbepn and T pio,P20,---,Pk0 XAl CUVETGS amd TNV
xabopiouévy and tyv Hy xatavourj tov X. Anpladij éyxovue éva un mapauetpoixd xpitipoo(non-
parametric) 1 distribution free xpitipo.

Mewovextiuata xpitnplou

i. O éheyyoc éyel mohhég evalhaxtixée Hi: xdbe Suvath evahhaxtixd. oté6c0 unopel va
xenowonowmbel cav apyxd YEVIXO XELTHAPLO XoL UETE UTopoly va yernotdoroufoly dhha
TEPLOGOTEPO EEELBLXEVUEVL XPLTHELA.



(yi—npio)®

npio
"Eto 1 1y tou xprtnelou g1 = Yor (yz‘:;i?oiﬁ elvow TOAU peydhn. TuviAboc ypnoulonotolye

Tov meploploud np; > 5 ) np; > 1. Av xdmowo avauevouevny cuyvétnta €yel np; < 1,
TOHTE ‘evOVOLUE’ T YELTOVXA XEMG ETOL oTe va toylel np; > 1 vy 6ha ta i Ilpogavidg
uetdvovtar xat ot Bafuol ehevbeplac. H emhoyr Twv xehdv mou ouadomotolvtal elvol
auBalpetn xat ppovtilovue va neptopiletar 6T0 ehdyLoTo SuvaTo.

ii. Two uepd pio, 1 avauevouevn ouYVOTNTA NP Elval Uixen xaL o 6pog elvon peydhoc.

HMopdderypa 4.3 Ta axdlovba dedouéva napiotdvovy Tov aptbud apiéewy teAatdy oe éva xatdoTnua
via éva ypovixd didotyua mapatienons 121 wedy.

Aptudc apiéewy Aptbudc
avd Gpa WEWY
(xehid) (rapatnoolueves ouyvoTyTEC)
0 10
1 31
2 40
3 20
Y, 10
J 4
> 6 6

Av X elvar o aptiudc tov apilewy avd dea, va eletaotel n vrdbeon 6ti ov apieic axolovboly
Poisson(A=2) oe eninedo onuavrixdrnrac a = 5%.

Abon:

OéAovue va eAéyouue

Hy: X ~ Poisson(A=2) Hy: xdfe Suvaty evarlaxtixi.

Kdrw and tpv Hy éyovue étt P(X =) = 6*2%. ‘Etot 0 édeyyoc umopel va ypaptel

i

2
Hy:pi=pio=P(X =1i) = e 2 L yia 6Aa ta i Hy: xdfe Suvaty evadaxtuxi.

Aplady
Hy: po=pop = e 2=0.135
p1=pio =22 =0.271
p2 = p2o = 0.271
p3 = p3o = 0.180
P4 = pao = 0.09
P5 = P50 = 0.038
P>6 = D60 =1 — > ;o pio = 0.017

(Ta napandvw unodoylotnxay ue anAf enavainntoc] uéfodo vroloyiouot mibavorirwy Poisson.

ANE A Ak+1 , . / < ’ Pre+1 A £
T KO PRyl = €77 gy 0T0TE drawpdvrac xatd uehn nalpvouue = 2= = 25 7]

P+l = iPk UEPo =€ )

Anplady pp = e~



i 0 1 2 3 J 5 6
i 10 31 40 20 10 ] 6
npio | 121-0.135 = 16.376 | 32.751 | 82.751 | 21.834 | 10.917 | 4.367 | 2.000

6 L . \2
=g =3 W = 12.4087 > 12.5916 = X2, o5.
i=1 ’

Apa dev anoppintovue tpv Hy oe o = 5%. m

Iapdderypa 4.4 Yto mponyotuevo napdderyua va eletactel n undbeon 6Tt ot apileic axolovfoly
v xatavouy Poisson.

Adon:
Tdpa

)\i
Hy:P(X =i)=e¢*5 i=1,....k (A\>0) Hy: Kdfe duvarij evarlaxtixy.

il’

'EXOU/J(; Tajpa pio = pl()\) o a//Pa Qk)—l(/\) = 25;1% Ta pio E&XPTC{;VTOH ané ™my

dyvooty mapduetoo X 1) onola mpémer va extiunbel. Howa elvar n xatavours tov Qp—1; n

Fevixd éoto 6TL pag evdiagépet va ehéyEouue TNV
Hy: X ~ yvoot xatavour| ue nopduetpo 0(t-didotatn)  Hi : xdfe duvath evoalhox T

To pio o dpa 10 Qp—1(0) = Zle % eCopTdvTaL and Ty Tapdueteo 0. Oéhouus va
ehéyZovue av vl xdrow T tou B ta pi(f), @ = 1,...,k dlvouv wa xahf tpooapuoyh ota
dedouéva. Oéhovue va ehaytotonoticouue 0 Qr—1(0).

Ocdpnua 4.1 ‘Eotw 0 n extuitoia tov § mou edayiotonoel 10 Qy_1(). Kdtw and opiouévec

k (Yi—nz%'A(é))2

owvBixec xat yia ueydo n, n edeyyoouvdetnon Q(0) = Dot oo ) axodovfel aovuntwrixd

X? | ., 6nov T p dudotaoy Tou 6.

Ilpbrtaom 4.1 Iloyder 61t yia ueydro n to 0 elvar xatd mpoocyyion n extiuftoia UEyLOTHC
mhavopdvetac.

[ v doxnot| pac 4.4 (xatavour Poisson) n e.u.m. etvou A =X. Onére ue Bdorn ta dedouéva

nalpyovue A = W = 2.207



Hy: po=poo=e 2207

p1 = p1o = 2.207e2207

Yuveyilovye toug umoloyiouols Gmwe xaL Ty meonyoluevy doxnon. H twh tou xpitneiou

urohoylletal U€GW NG Gr—1—1 = 5 = Zle % ue Qs ~ X2 xou X§70.95 = 11.0705. n

4.2 IIivaxeg Xuvdepelag

Ou nivaxeg ouvdgelag elvar tivaxeg Taglvounong dVo 1 TeplocoTep®Y SLAGTAGEWY UE TA XEALY TOUG
VOl TUELOTOVY GLYVOTNTES EUPAVLONG CUYHEXQUUEVWY YULUXTNPLOTIXGY.

b T H A H
1 2 - g - k| YOvoha oTnhOV
r iyt w2 - Y1y - Yk ni.
p Y21 Y22 vt Y25 ot Yok na.
A . . . .
M Ul Yl Y2 o Yo o Yik ;.
M S : : : : :
H Ll yn w2 - w5 - Yk n.
Ydvola ypouudv ni Mg v Ny ot Mg n

Yij: 1 TAEATNEOVUEVT GuYVOTNTA 670 XeMl ij.

Xpfioew TV mvdxwy ouvdgelag (3Vo dwotdoeig)

1) Ou ypauuéc tou mivaxa avtiotoryovy oe | aveldptnta delyuata evé ou othhes Tou nivaxa
avtotolyolv o k xatnyopiec. Moag evdagépel va eléyouue av ou mfavétnteg eupdviong
TV XATNYOELOV Stapépouy yia Ta didpopa delyuata.

2) 'Eyoupe éva delyua taZwvounuévo oe k xatnyoples wg npog éva yapaxtnplotixd A xai oe |
xotnyoplec wg mpog éva yapaxtnetoTxd B. To xell 15 tou nivaxa cuvdgelag aviiotolyel 6To
ouYBLacUS TNS ¢ XATNY0plag To YapaxTneLeTixol B xal tng j xatnyopldg TOU YopaxTnetoTixoy
A. Mog evdiogépel va ehéyEoue av oL mOAVOTNTES EUPAVIONG TOY XATNYOELOY TOU EVOC
YoeaxtnetoTixol enneedlovTal and T XaTNYopleg ToL dAhou.



4.2.1 O éheyyos X? yia v Onapln dlapopdv otig mbavéTntes eppdvions k
XATNYORPLOVY ot | aveEdptnta delypata

'Eoto [ apoPaia aveldptnta Tuyata delypata ueyéboug ny., na.,..., ng. tagvounuéva oe k xatnyopleg
(dnhad”) Ta m;. elvar Yvootd ex v tpotépnv). ‘Eotw yi; o aplbudc tov napatneicewy tou i
delypartog mou avixouy otny xatnyopla j, i =1,...,1, 7 =1,..., k. 'Eyouvue n;. = Z?:l Yij, @ =

l . . l k l k
Liooolxonng =30 1Y, 3 =1,k xabdc xown =37 1> 0 1 Yij = D iq Nie = D jq Mg
Kdfe napathpnomn unopetl va avixel oe ulo axpi3og and tig k xatnyopies. 'Eotw p;; n mbavétnta
utor Tuyata emheybuevn napatienon and tov i Thnbucud, i = 1,...,1 va avixer 6TV xatnyopla
7, 3 =1,..., k. ©éhovue va ehéyEouye:

Hy:pyj=p2j=-=mpy, 3=1,...,k

H; : Kdfe Suvath evahhoxtixd.

Kétow ané tnv Hp, n avauevouevn ouyvotnta tou xeAol 45 elvat
"
j
Eij = n;. - ( ) ;
n

7 n.; 7 7 , 7 7 - ’ 7
6mou —% elval T0 T060GTO TOV GUVOALXGY TAPATNERGEWY TOU aVAXoLY 6TNY j xatnyopla, dnhadt
N mbavétnTa eupdviong tng j xatnyoplag xdtw and tnyv Hy.

S o _ _vk o wi—Ey)?
TaToT Buvdeon: Q-1)(-1) = Di—1 D_j-1 Ei;
Acuuntotind Q(r—1)1-1) ~ X(2k71)(l71)' Enouévwe anoppintouvue v Hy oe eninedo onuaviixdtnrog

@y ge-1ya-1) > X 1011 -a-

4.2.2 O éleyyog avelaptnolog X3

'Eotw éva tuyato delyua ueyéboug n talivounuévo oe k xatnyopleg ©¢ Tpog éva YapaxTneloTind
A xou oe | xatnyopleg wg mpog éva yapaxtneloted B xau y;; 10 aplbudc twv napatneioewy mou
avAXoLY 6NV © XaTnyopla Tou yapaxtneloTxol B xat 6Tty j xatnyopla Tou yopaxtneloTixol A,
t=1,...,0,5=1,..., k. Kdbe napatipnon uropel va avrixel oe ula axpBodg and tig k xatnyopleg
Tou A xou oe ula axpBog and g I xatnyopleg Tou B.

Hopatripnon 4.2 Ta ovvoda twv yoauudy n;, i = 1,...,1 dev elvar tdpa yvwotd ex twy
TPOTEPWY.

k . 1 . , l k
ni. = gV, 1 =1 lxoung =30 gy, j=1,... kxoboc xaun =37 >y =

I k
2lim1 i = Do Mg

pij N mBavéTnTa pLo Tuyala emAeyOuevn Tapathenon and tov TAnfuoud vo avixe. 6To xeAl ij,
(pij = P(Yavixer oto xehl ij)).



pi. 7 mhavénTa o Tuyalo emtheyduevy Tapathienoy and Tov TANHLGUS Vo avixeL 6T Yeauur i,
(pi. = P(Yoavfixer oty ypouun 7).

p.j ) mbavétnra wa tuyata emheyduevn tapathienon and tov TAnHucud vo avixel ot GTAAY j,
(p.; = P(YoavixeL ot othhn j)).

©élouvyue va ehéyZouye:
Ho:pij=pipj, i=1,...,1, j=1,... k(Avelaptnola Axa. B)

Hy : KéBe Suvat evahhaxtud.

Kértw ané v Hp, 1 avauevouevn cuyvétnta tou xeAol ij elvar

n;. n.; ng.n.;
By =n(5) (G) =0
n n n

6Tov

“1 TO TOGOGTO T®Y TUPATNEACEWY TOU AVAXOLY GTNV 1 YOUUUY, Ol
Nedd El

n.g., 7 7 7 . 7
11 10 T0606TH TV TAPATNEHGEWY TOV UVAXOLY GTN J GTAAY.

)2
Yratioted Yuvdptnon Eréyyou: Qu_1)i—1) = 22:1 Z§:1 (waiE”) ~ X(Qkil)(lil)

)

Arnoppintovue v Hy oe enlnedo oTatloxic onuavtixdtTnTag o av

(e-1)01-1) > X (oo 1)(1-1).1—a

Mopdderypa 4.5 O napaxdtw nivaxac ouvdpetag mapovotdlet Sedouéva mou agopoly 141 aoleveic
ue Syxo otov eyxépaio ot omolot taivourinxay ue Bdon tov tUno xar Ty Géon Tou dyxou oTov
eyxépaé Toug.

Toroc 6yxou
A B I | Yovora
I |23 9 6 38
Oéon IT | 21 4 3 28
IIT | 34 2/ 17 75
Yovoia 78 37 26 141

Na edeyyfel av o tinoc xar to uéyefoc tou dyxou elvar aveédptnta, ue yeron tou €A€yyou
aveboptnotlac X? oc eninedo onuavtixéryrac a = 5%.

Adon:



Kdrw ané tnv Hy €yovue

ni.n.g o 38 - 78 o
By = — = - 21.02
nine  38-37
By = — —9
12 n a7
nans 7526
33 n 141 3.83
o (23-21.02)% | (9-9.97)? (17 — 13.83)2
1B3-1)E-1) = H 21.02 9.97 13.83

= 0.19+0.09+4 - +0.72 =7.84 < 9.49 = X7 ) o5

Enouévwe Sev anoppintouue tyy Hy oe o = 5% xar dpa Sev unopodue va toyvptotolue 6t 1)
Géon xar to uéyeloc Tou dyxouv elvar aveldptnta, ue Pfdon autd Ta Sedouéva. m

Hopddetypa 4.6 Ye dvo aveldptnra tuyaia Selyuata 20 atéuwy (ntifnxe va Soxiudoovy uia
VEQ Udpxa anoppurayTixol xai vo To ovyxplvouy ue auté mou yenowuornowodoay. Ov anaviioeic
tougc ouvoilovtar oTov napaxdTw mivaxa.

xautd dtagopd | yewpdtepo | xaAitepo | Livolo
Aelyua 1 4 7 9 20
Acelyua 2 1 6 13 20
Yovolo 5 13 22 40

Aelyvouy ta aroteAéouata otatiotixd onuaviixy Siapopd otic anavtioeic ota SUo Selyuata;

(a =5%)

Abon:
Oérovue va eAéyéovue

Hy :p1j =p2j, j=1,2,3 Hy:pij #p2j, via éva Tovddytotoy j.
Kdtw andé tyv Hy, n avauevéuevy ouyvétyra tou xedwv ij (Ejj = “251) elva
xouLd dtagopd | yeLpdTepo | XaAUTEEO
Aelyua 1 2.5 6.5 11
Aelyua 2 2.5 6.5 11
. (4-25)? (13 —11)2
4di3-1)(2-1) =492 = T o5 11

= 2604 < 5.991 = X3 g5.



Apa dev anoppintovue tpv Hy oc eninedo onuavrixétyrac a = 5%. Enouévwc (oe a = 5%) dev
palvetar va Stapépovy ta SUo Selyuarta. m

IHapatvpnon 4.3 Ado avaueviueves ouyvotntec eivar 2.5 < 5. Mropodue va emavardfovue tov
Eleyyo evdvovtac Tic xatnyoplec xautd dtagopd’ xar ‘yeipdtepo’.

4.2.3 X0yxpiom [ avedetnTwy TOAUGVLULXOY XOTOAVOUDY

HHoAuvwvuuua xatavour): 'Eote éva nelpaua pe k duvatd anotehéouata ue avtiotolyeg mhavétnteg
euQPaAvLONG P1, P2, - - ., Pk. Emavalaufdvouue to melpaua n aveldptnteg @opés xat €0Tw

X1 o apbudg eugaviceny Tou anotehéopatog  Ag
X2 o aplbudc eupavicewy tou anoteréouatoc  Aj
Xk o aplfuds eugaviceny Tou anotehéoyatog Ay

ue Z;‘f:l X; =n. To ddvuopa X = (X, ..., X;) axolouvfel tohvovuuxt| xatavout

|
n!
PX=2)= ———plipk2...plk

X =2 £L'1!£L'2!""’L‘k!p1 Py Py

6mou Y _1pj=1,0<p; <1, j=1,..k

‘Eotw | aveldptniec mohvwvuuxéc xatavouéc ue mbavétntes pir, pie, ..., Dik, ¢ = 1,...,1L
©élovue va ehéyZovue:

Hy: pij=pyj=--=pj=p;, 5=12,..k

Hy @ %dBe Suvath) evadhoxtiny.

'Eotw Y;; 0 aplbudc eugavicewy touv A oto delyua ueyéhoug n; and my ¢ tohuwvuuxy xatavour,
i=1,...,0, 5=1,... k.

Extiunon napauéteonv: O dyvwoTes TapdUETEOL Pj EXTULGOVTAUL O
l {

DYy 1

' g “n Z Yij-

b =
dlmini M
7 7 )/z_ iPij 2
Kputhplo Exéyyou: Q = L, Z?:l %
Ké , Hy: Q = Zl Zk (Yij—nipj)? ~ X2 = X2
ate Ao My Ho: W= 2 =1 2.5=1"" nip; (k=) —(k=1)) = “(1-1)(k—1)

Arnoppintw v Hy av
90-1)(k-1) > XGo1)(h—1),1-a



Iapdderypa 4.7 Oflovue va eAéyéovue dvo Siagopetixéc uebodouc Sidaoxariag. Xynuatilovue
tuyala dvo tunuata ané 50 goitntéc xar o xdfe tufua epapusdlovue Siapopetixli uéfodo oty
Sidaoxalia evic ouyxexpiuévou ualiuatoc. Xto tédoc tou eéauivou or @olTnTES mhpay TOUC
Babuoic:

A| B | C | D | F | Xivoro
Tugua 1| 8 | 18|16 | 10| 3 50
Tujua 2| 4 | 9 | 14| 16| 7 50
Xovoro | 12| 22| 30| 26 | 10 100

Na fpebel av vndpyet Siagopd otny anddoon twy poitntdy ota Svo tufuata (a = 5%).

Abon:
(k =5,1=2,n1 =ng =50) Ofdovue va eAéylovue
Ho:  p1a = D2A = paA
pPiB = p2B = DB
pPic = p2c = pc
PipD = P2D = PbD
yava = p2Fr = DPF

Hyi: xdfe OSvvaty evarlaxtixy

Extiunon mbavotijrwy:

R 8+4 . R
pa = 50 50 =012 — nipa=mnops =26
R 1349 . .
PB = 50 + 50 =022 — nipp = nNa2pp = 11
) 30 R R
PO =150 = 0.30 — mnipc =nopc =15
R 26 R R
pPp = 100 =0.26 — nipp =neopp =13
R 10 . R
PP =100 = 0.10 — nipp = nopr =5

Hapatnoovuevy tiul xpitnplov:

(8—6)? (13 —11)? (3—15)2
ettt

(4-6)*  (9-11)° (7—5)
ettt

d(i-1)(k—1) = 94

=5.18 < 9.49 = X7 o5

Apa Sev amoppintovue tnv Hy. Emouévws dev €yw apxetd otolyela yia va toyvptotd 6t ot dUo
uébodor Sibaoxariac diapépovy oe eninedo oratiotixic opuavtixstyrac a = 5%. m



4.3 30yxpLom 800 AYVOOTOY XATAVOUGY

‘Eotw tuyalec petaPintéc U xav V' e aviiotowyeg abpootixéc F'(u) xar G(v). Oélouue va
ehéyZouue av F(z) = G(z), V.

Xwptlovue v mpayuatr eufela oe k Eéva wetall toug avvora Ay, Ag,..., Ai. 'Eotw 61
P1j :P(UEAJ'), g=1,...,k, xou

pgj:P(VEAj), jZl,,k

Av F(z) = G(z), Yz, t61t€ p1; = p2j = pj, j = 1,..., k. Ankad¥, unopolue va avéyouue tov
ENeYY 6 Uog oe EAEYYO0 dV0 aveEdpTNT®Y TOAVWVLULXGY.

‘Eotw delypa yeyéboug ny and v t.u. U xau delyya peyéboug no and ty t.u. V.
Y1 : 0 aplfiudg 1y nagatneRoewy g U 6to advoro A;
Yo, : 0 aplfudc twv Tapatnerioewy g V oto alvoho Aj.

Extiud:
. Y+ Yy
i=——= j=1...k
Pi ny + n2 J

2 O (Vi = miBy)® o
Q=33 ol g
i=1 j=1 R

-Epdtnuo: IIde Siahéyovue ta Ay, ..., Ag;

IMpaxtixd Siatpovue 1o elpog Tou cuvohixol delyuatog oe k loo uéen.

Hopddetypa 4.8 And dvo yvwotéc etaipiec avtoxivitwy exAéyovtar tuyaia 20 autoxivyta xal
eAéyyetar n avroyy toug ue Sidgopa xpithpta. Ot ypdvor uéypt va napovoiaotel mpdfAnua frav:

Mapxa U Mapxa V

25 31 20 42 89 19 35 86 44 26 28 17 83 25 81 21 16 19 31 27
38 81 29 41 43 36 28 31 25 38 23 19 25 22 29 32 24 20 34 28

Na edeyybel n vndébeon 6tL n xatavoulj tov ypdvou Acttovpylag uéypt va napovotaotel npdBAnua
elvar n (Bia xau otic 8o udpxec avtoxwvitwy (o = 5%).

Adbon:

Awatpd to ouvolixé Selyua ueyéfovc n =ny +ng =40 oe k =7 loa uépn. To ouvorixé Selyua
nalpver tiwéc oto [16,44], dea 1o elpoc elvat R = Xpge — Xmin = 44 — 16 = 28. Apa, av éyw
k =T uéen, to mAdroc xdbe Staotiuatoc Ga eivar 28/7=4. 'Etor A1 = (16,20], Ay = (20, 24],
Az = (24,28], Ay = (28,32], A5 = (32,36], Ag = (36,40] xar A7 = (40, 44].



A3 A4 A5 A6 A7 Xvoro

3 56 1 6 3 20
5 4 3 0 0 20

Aq

U 1

V 4
Xovoro | 5

8§ 9 4 6 8 40

Eotw p1j = P(U € Aj) xawpoj = P(V € Aj), j=1,...,7. T6te

Hy : p1]:p2j:p};j:1777
drov pj = fii:z], =1,...,7
2 7 N
(Yij — nipy)?
Qur-1) = Qe = ZZ% ~ X§.
i=1 j=1 S
5 5
= 31 =nopy =20 — =25
p1 10 nip1 = n2p2 20
= ) =20 > — 25
= — n =N = — = Z.
p2 10 1P1 2p2 20
. (1-25)2  (1-25)2 (3—1.5)2
1 2.5 15
(4—-25)2  (4-25)2 (0 —1.5)2
2.5 1.5

Apa Sev anoppintovue tpv Hy o€ eninedo onuavtixdtnrac o = 5%.

IHoapdderypa 4.9 MéAn A.E.II tou tuijuatoc Mabnuatixdy eléppacay tyv drogn 6t o aptudc
TWY PoLTHTAY ot onolot mpotiuoly uabuata rpoopepdueve and tov touéa Avdivong, Mtatiotixis
xar Adyefpac exppdletar and tyy avaloyla p? : 2pq : ¢%, érov p+q = 1. Ye éva tuyaio Selyua 116
PoLTNTAY 01 aVTIOTOLYEC TUYVOTNTES fTay 42, 52 xar 22 avtioTtoiya. Euotalel o toyvptoudc ot
oe eninedo onuavtxdtnrac o = 5% ou naparneifoeic autéc tapidlovy ue to Gewpntixd uovtédo

avi. p=1/2 xat 1. p dyvworto.

Adbon:

Hy : p1i=po=
D2 = P20 =

p3 = P30 =

B O e |

=4 <1259 = X§ 95

Hy @ xdfe Suvaty evaddaxtid]



Avaueviuevee ouyvétntee xdtw and tyv Hy:

1
nplo = 116'1229

1
npao = 116-5258

1
nps = 116-1229

‘EAeyyoc X2, Hapatneoduevn tiur eleyyoouvdptnong:
X PATNEOVIEYDN TLUDY X ptnon

(yi —npio)? (42 —29)%2 (52 —58)% (22 — 29)2 5
= =8.1>599= X35
np;o 20 T 58 29 - 2,0.95

NE

k-1 = q2 =
i=1

Apa anoppintovue tnv Hy oe eninedo onuavtixdrprac a = 5%.

.

Hy : p1=p° Hy : xdfe Suvartij evaddaxtixi
p2 = 2p(1 —p)
p3=(1-p)’

Ereid to p elvar dyvwoto mpéner va extiunbel. Oa ypnowonoiijoovue 15 uébodo ¢
uéytotne mbavopdveias. ‘Eyovue 6t Y = (Y1, Yo, Y3) axorovfel toAvwvuuixij(totwvuuixy)
xatavouy:

n!
POi=ypYo = Yo =) = el
n! o S
= p 2p 1 —p Y2 1 —p Y1—Yy2
yl!y2! (n_yl_y2)! ( ) ( ( )) (( ) )

Mibavogdveia: L(p) oc pt 42 (1 —p)n =2

InL(p) = (2y1 +y2)Inp+ (2n — 2y;1 — y2) In(1 —p) + ¢

OlnL(p) _ 2y+ys _ 2n—2y1—y2 __ 0=p= 2y1+y2
- - - 2n -

Op D 1-p
Apa p = 202 = 2024028 = f8. Buuxhéov pio = 9%, pao = 2p(1 — ) xau p3o = (1 - p)*.
3 ~ \2 2
(yi — npio)® _ (42 — 39.86)
“1-1=q1 = = = T+
dk—-1-1 = Q1 ; o 63

X12,0.95 =3.84



4.4 'Eleyyo. Ynobéocewv Paciouévol otn Alwvuuixy Katavour

4.4.1 O Awwvuuxds ‘Eleyyog

'Eoto Selyua ueyéfouc n aveldptntoyv doxwwody Bernoulli xou éotw Y o aplBudc twv ‘emtuyldy’
xaw n — Y o apludg Tev ‘anotuyldy’ oto delyua. Ymofétouue 6tL ou n Soxiuég elvar apoBata
aveZdptnteg xau 6Tl xdfe doxuur| €yel mbavotnra emtuylog p. ‘Eoto wa ouyxexpwévn twun po
oto dudotnua [0,1]. ©éhouue va ehéyiouue

Hy:p=po Hy :p # po.

H otatiowxd ouvdptnon Y ~ Binomial(n,p). Kétw ané vy Hy, Y ~ Binomial(n,pg) xou €010
OTL 1) TOPATNEOVUEYY TUWT TNG EAEYYOOUVARTNONS ELVAL Y.

Hoapatrpnon 4.4 Erneidr n otatiotixyj ovvdptnon Y elvar Siaxpity, o éAeyyoc ondvia umopel
va yliver o€ eninedo onuavtxotytac axplféc (oo ue To embuunts .

a = a1 + ag xaL ap >~ as. Artoppinte ™y Hy av y < y; iy > y2 (o€ eninedo neplnou (oo ue ).
[Tpoadiopilovue ta Y1, Y2 and nivaxeg Slwvuuxnc xatavouns Gote

(04
P(Y <wyiln,po) = o1~ 5
«
xavw P(Y >yaln,po) = 1—P(Y§yz|n>p0)=a22§=>
Snh. P(Y <yaln,po) = 1—04221—%

Movéroheupol "Edeyyol

Hy: p=po vs Hi: p>po

[pogavig ueydheg Twwée Tng oTaTLoTiXhg ouvdpetnong Y O arnotelolv évdeln 6TL dev woylel n
Hy.

Aropgpintew v Hy, oe eninedo oTatioTinig oNUavVTXOTNTASY ar, oV Y > Y2, OTOU Yo TETOLO BOTE
PY>y)=a~a=PY <ygp)=1-ay~1—a.

Hy: p=po wvs Hi: p<po

IMpogavde uupéc Twée g otatiotixrc ouvdpetnone Y Oa anoteholyv évdelln 6tL dev woylet 1 Hy.

Aroppintw v Hy, oc eninedo otatiotxic onuaviixdtnrog neplnou (6o ue a, av y < yi, 6mou y;
tétowo Gote P(Y <y1) = a1 ~ a.



Iopdderypa 4.10 I va ueletijoe ta anoteAéouata ¢ xOnwons, évac cpeuvntic didate 18
natdid dvo Sragopetixolc tpémouc va Sévouy xdumo. Ta utod madid (tov emAéylnxay tuyaia)
Siddylnxav modta tov teémo A xau uetd tov tpémo B, evd ta urndlowma Siddylnxav medta tov
teono B. Yto tédoc uiac xovpaotixiic uéeas {ntiitinxe ané dAa ta madid va Séoovv xdumo. H
medBAen Tou epeuvnTy fTay 6TL Ta mawdid Ga xaTEAnyayv va ypnouuomotjoovy Toy mpiTo Tedmo
mov éuafay Adyw xonwone. Telixd, 16 naidid yonowwonolnoay tov tpdno nov éuabay npdro. Na
eleyybel oe o = 5% av toyUet n mpdfAedn tov epeuvyti.

Adon:

Eotw p n mbavétyra éva nadl va ypnowonotjoet tov tpémo mov Euale mpdta. O toyvpLouds
Tou epeuvnty umopel va Siaturwbel wcp > 1 —p & p > 0.5. Enouévws éva xatdAAnio (evyog
unobéoewy yia Tov éAeyyo ToU toyuptouol Tou gpeuvnTl elval

Hy: p=0.5(p xérnwon dev ennpedlet tnv entoyy touv naidiov)
Hy: p>0.5(n xérnwon odnyel to naudl va emAééer tov tpdno mov éualbe mpdto).

‘FBotw Y o aptbudc twv nadidy oto delyua ueyéfove n = 18 nou ypnowonoinoav tov tpéno
mov éualay mpdro. Kdtw and tyv Hy, Y ~ Binomial(n = 18,py = 0.5). Amoppirte tyv Hy o€
eninedo otatiotixic onuavtixdétyras neplnov 0.05 av y = 16 > ya, dnov yo 1€T010 doTE

P(Y < yaln =18,po = 0.5) ~ 0.95.

Aré tov mivaxa tne Awwvuutxiic xatavouric éyovue étt P(Y < 12|n = 18,pp = 0.5) = 0.9519.
Apa maipvew yo = 12. Ernouévec, oe eninedo onuavtixotyrac ag = 0.0481 ~ 0.05, amoppintw thv
Hy xaldc y =16 > yo = 12. Aplady, oe eninedo an ot evdeileic and to Selyua evioylovy tov
LOYVUPLOUG TOU EQEVYNTI]. n

Hapatvpnon 4.5 O Awwvuuixic éxeyyoc elvar otny ovola évag napauetoLxoc EAey yoc unoféoewy
xaboec ta Sedouéva axorovboly Stwvuuixy xatavoul xar eAEyyovue av n mbavornta emituylog
(rapductooc ¢ xatavourc) eivar lon ue ovyxexpwévy tuy. 2otéoo, didpopor un-napauetptxol
EAeyyor avdyovral de Stwvuuixolc.

4.4.2 O IIgoonuxds "Eleyyog

O npoonuixdg éheyyog yenowwonoteital xuplng yia Tov éAeyyo Tng undheong 6TL oL TWéS uiag and
i Tuyateg uetaPintéc (X, Z) telvouy va elvon ueyahitepeg and tic TLuég tng dhine. Xenowwonotelton
oaxoua Yo Tov éAeyyo e Unaping tdong xalode xou yio tov éheyyo Unaping ouoyétiong.

To dedouéva anotehobvtar and mopatnprioelc téve oe dvo eluptnuéves t.u. (X, Z). Kdébe Lebyoc
(Xi, Z;) yopoxtnpiletan wg “+7 Ledyog av X; < Z;, wc “—7 Lebyog av X; > Z; f wg “0” Ledyoc
av X; = Z;. ©éhovue va eléyoue:

Hy: P(+)=P(-) Hy: P(+)#P(-).
Ayvootue ta “0” Ledyn xot Hétovue

n = (aptude “+7 Leuydv) + (aplBude “—7 Levydv).



Oewpolue xdfe Ledyoc (X4, Z;), i =1,...,n g o doxwr ue anotehéoyata: “+ 7, emtuylo ue
whavétnta P(+4), “ =", arotuyla ue mbavétnra P(—).

'Evtor, av Y elvan 0 aplfude tov “+ 7 Leuydy, xdtw and ty Hy, Y ~ Binomial(n, P(+) = 0.5).
Anhadt|, unopoVUE Vo YENOLUOTOLGOVUE TO dlwvuulxd EXeYyo yia va eAEYEOLUE TNV LoyY TNg
Hy. Av y elvar o napatnpolyevog apliuds tov 47 Leuydv, anoppintouye v Hy oe eninedo
OTATLOTIXNS ONUAVTIXOTNTOS Tepinou a av y < y1 § Y > Y2, 6TOL Y1, Y2 TETOLL HOTE

1 «
Py < ylln,i) = a1~ 5

1 «
P(nggln,i) = 1—0[2:1—5

AvtioTouya yua toug auginieupoug eAEYyoUS.
[Topatfpnon: O npoonuwxds EAeYy0g UTOVOEL OUGLAGTIXE EVAY EAEYYO VLU TIG AVAUUEVOUEVES TLUES
TV ueTafAntoy X xal Z. Anhady),

Hy: P(+)=P(—) H,: P(+)# P(-)=Hy: E(X)=E(Z) H,: E(X) # E(Z).

Xwple va xdvouue ouyxexpuéves unobéoec Yo v xatavour tne X xat g Z (mpdypa mou
O odnyoloe oe mopauetpxd éheyyo), amhd Uetpdue Tic gopéc mou X; > Zi(amotuylec) xow
odnyoluaote o Eva SLwYLULXS ENEYYO.

Mopdderypa 4.11 ‘Bl droua vrofAitnxay oe ula Siaita yia va ydoouy Bdpoc. Ta Bdpn Toug
mowv (Xi) xaw uetd (Z;) tn dlawta elvar ta e&ig:

X; | 174 191 188 182 201 188
Z; | 165 186 188 178 208 181

Hapéyouv ta dedouéva evdeiéeic dtu n Slavta frav anotedeouatixi; (o = 0.05%)

Adon:
Opilovue wc “+7 1o evleyduevo {X < Z}. Oflovue va eAéylovue
Hy: P(+) = P(—) (un anotedecuatixi) Hy: P(+) < P(—) (anoteAeouatixi)
dnAady
Hy: P(+)>0.5 H;: P(+)<0.5.

‘Eotw Y o apibudc twv “+7 levydy.

X; 174 191 188 182 201 188
Z; 165 186 183 178 203 181
mpéonuo: | — — — — + —

Hapatnpodue 6t n = 6 xau napatnpobuevy tufy = 1. Kdtw and tpv Hy, Y ~ Binomial(6,0.5).
Aroppintovue tyv Hy oc eninedo onuavtixétptac o ~ 0.05 avy =1 <y, émov y; tét0w0 dote
P(Y < yiln = 6,pp = 0.5) >~ 0.05. And tov nivaxa tnc Siwvuuixic éyovue 6t P(Y < 2|n =
6,p0 = 0.5) = 0.3438 xat P(Y < 3|n =6,po = 0.5) = 0.6562. Apa anoppintovue tnv Hy. m



4.5 ’'Ekeyyog Wilcoxon

4.5.1 O éleyyog TV MPOoTUACUEVLY TAZewy neyéboug tou Wilcoxon yio tn
dLdueco evog mAnbuouot

The Wilcoxon signed rank test for a median

‘Eotw tuyato delypa Xi,..., X, and v tuyala petaPintd X tng omolag n xatavour| eivon
ovuuetet). ‘Eotw m 7 diduecog tng xatavourc e X. Oéhovue va ehéyEouue

Hy: m=mog Hi: m#my.

Ocwpolue to delypa Tov dwgopdy D; = mo — X;, i = 1,....n'. H %8B nopatfionon D; Ha

elvar Betind| 1 apvnnd) ye mbavétnra 0.5 (xdtw and v Hy), xabdc n xatavour tov D; elvon
ovuueTet) YVpw and to 0. Eaipolue tic dagopéc mou elvar toeg ue 0 xou doulevouue Ue Tig
anbluteg Tée Tov n < n' un undevixdy dtapopdv

]DZ]:|m—XZ\, izl,...,n.

Awtdooovpe oe avZovoa t4En ueyéhoug tig Twwée |D;| o avtietoryilovue Babuotc and to 1
©C 10 N 0TI TapaTNEfioelc Tou dlatetayuévoy delyuatog (o Babudc 1 avtiotouyel otn wxpdtepn
anéhuty dlagopd xou o Babuds n oty yeyalitepn). Xe nepintwon odtntag, aviietoryilovue ot
loeg dlagopéc to uéoo Babud mou auvtéc Hu elyav av diépepav.

‘Eotw R(|D;|), i =1,...,n n axoloubia tov Babudy (tédZewv ueyéfouc) Tov anoldtoy dtupopdy
|D;|, i =1,...,n. Opilouue tic petaPhntéc (npoonuaocuéves 1éiels ueyéoug)

1=1,...,n

R = +R(|D;|), av D;=m—X; >0
" | —R(IDy|), avDij=m—X;<0

Yttt ouvdpeTtnon ehéyyou:
T— 2iy Bi

V2 B

Enmedq Ry, ..., Ry tuyato Selyua and ovuuetpund nhnbuoud ue Sudueco ton ue 0, n xatavour tng
T S =31 R; éyer B[S] =0 %o Var(S) = Y7 RZ. Apo n T elvon n tunonotnuévn woppf
e S.

H eheyyoouvdptnon T hauPdver un’ogn:

i. To uéyefoc 1V dwagopdv D;, @ = 1,...,n, 10 onolo elval evdexTind TNng andoTacNS TOV
X; and 1 diduecd Toug.

ii. To mpdonuo TV diagopdv D;, i =1,...,n, T0 onolo elvar evdexTind g Béong Twv X; ¢
Tpog TN Sldueco.



H xatavoun tng T mpooeyyiletal and v Kavovixd xatavoun.

Moapathienon 4.6 Ytyv nepintwon nov Sev vndpyer toétyta ota Ry, ..., Ry, €yovue

- 1)(2n + 1
Var(S) = ZR? = dfpoioua TwWY TETEPAYGVWY TWY N TEGTWY PUOLXAY Apliudy = nin + )6( nt )
i=1

Axpaiec twwéc e T ouvvendyovrar 6t elte ot Oetixéc elte ov apvnrixéc Siagopéc umeptepoly
oe uéyeboc 1/xar aptfué. Ernouévwc amoppintovue tnv Hy oe eninedo onpuavtixdrnprac o av
‘T| > Zl_%.

Iapdderypa 4.12 O tAnbwptouévec etijotes anodooelc Twy UETOYIXGY XeEPaAaiwy oc Eva YpnuaTLoTplo
xatavéuovtar ovuuetpixd. ‘Eotw tuyalo Selyua arodéocwy

+84 —43 —-0.8 +125

Na edeyybel (o =0.05) n
H():m:?) H1m7é3

Adon:
X, | Di=3-X; |Di| R(Di]) Ry
8.4 54 5.4 2 2
—4.3 +7.3 7.3 3 +3
—0.8 +3.8 3.8 1 +1
+12.5 -9.5 9.5 4 —4
4
po 2l 1724374 2 4
\/24_1 R2 VA+9+1+16 V30
Eivar |T| = 0.365 < 1.96 = Z;_q/2. Apa dev amoppintovue tnv Ho. m

4.5.2 'Eleyyog Wilcoxon yia delypa Leuy®dV Topatnenoemy

Elvai évag éheyyog Baoiouévog otig 1d&eig ueyéboug Twy napatnefoeny. 'Eotw (edyn napatnprioewy
(Xi,Zi), i = 1,...,n". Optlovue tc dwagopéc D; = Z; — X; 1 = 1,...,n" og éva delyua
uovodidotatwy napatneroewy. Yrolétovue 6tL n xoatavour, twv Dy, ..., Dy elvar ouuuetow).
H vnébeon g ovuuetploc dev elvar 1660 woyupr) 660 1 undéleorn Tne xavovxdTNTaS 1 YEVIXA 1)
unéleon xdmoLag GUYXEXPUIEVNS xaTavouns. Edv ula xatavoun elvar oupuetpued, n uéon T e
tautiletal ue 0 didueoo.

Oewpolue T andhutes Twée twv n < n' un uedevixdv dgopdyv |D;| = |Z; — X;| i =1,...,n.
'Eotw d 1 duduecog e xatavourc twv dwgopdy D. H twr d napéyer mhnpogopleg yio Tig



oyetwxée Béoeic Twv d0o TAnbuoudy. Av ol Twwég g Z elvar ueyohltepeg and T Twwég e X,
t6te d > 0. Av ou tiwéc g X elvan ueyahdtepeg and tic Twwéc g Z, téte d < 0. Téhog, av oL
Twég e D elvon Betixée xaw apyntinée ue loeg ouyvotnteg, t6te d = 0. Oéhouue va ehéyZouye:

Hy: d=0 Hy: d#0 (f wovémheupoug eréyyoug).
Moagdderypa 4.13 I va eAeyyboly ta anotedéouata evic véou euforiov, anaiteitar n yvéon

)¢ uetafoliic tnc fepuoxaoiac tou oduatoc npwv(X;) xar uetd tov euforiacud(Z;). O uetpioetc
oe n' =10 aobevelc dlvovrar otov napaxdtew mivaxa.

X; | 870 370 386.4 36.7 370 36.9 370 870 36.8 370
Z; | 88.0 3872 373 386 878 36.9 36.9 39.6 876 375

Arotedody ta dedouéva évdeién avénonc tnc bepuoxpaciac tou oduatoc uetd tov euforiacud;(a =
0.05)

Adon:
Eiva:
Hy: d=0 H;: d>0.

i | X; Zi Di=Z—X; |Di| R(Di) R
11370 380 +1.0 1.0 7 +7
2370 372 0.2 0.2 2 +2
3864 373 0.9 0.9 6 +6
4 | 36.7 386 1.9 1.9 8 +8
51370 37.8 0.8 0.8 4.5 45
6 | 369 36.9 0.0 0.0  — -
71370 36.9 —0.1 0.1 1 —1
8 | 870 396 1256 2.6 9 +9
9368 376 038 0.8 45 +45
10370 375 +05 0.5 3 +3

H twur tyc eAeyyoouvdptnone:

T = = 2.549 > 1.645 = Zj.95.

V284.5

Apa oe o = 5% ta Sedouéva napéyovy evdeileic ot i Oepuoxpaoia tou oduatoc avédver onuavtixd
uetd tov euforiacud. n



